
TlRGURILE DIN ORADEA (II)* 

SUSANA TOTH 

Producţia meşteşugărească a constituit, alături de agricultură şi co
merţ, unul dintre principalii factori care au contribuit la formarea cul
turii materiale a poporului român.1 In acest context tîrgurile constituie o 
reflectare reală a vieţii economice şi comerciale dintr-o anumită zonă şi 
o perioadă dată. In acelaşi timp contribuie şi la schimbul valorilor cul
turale şi spirituale, la răspîndirea Largă a acestora. 

Prezenta lucrare analizează dezvoltarea meşteşugurilor şi comerţului 
pină la începutul secolului al XX-lea, sintetizează date referitoare la 
locurile de desfăşurare a tirgurilor, precizează datele cînd se ţineau aceste 
tirguri de-a lungul secolelor. In continuare prezintă diferite reglementări 
aduse în scopul organizării vînzării - cumpărării pe timpul ţinerii tir
gurilor pe pieţele orădene. 

Tîrgurile, apărute la Oradea încă în perioada timpurie a evului me
diu, în cursul dezvoltării lor multiseculare, au jucat un rol economic, so
cial, şi chiar cultural deosebit de important. Ele s-au format cu precădere 
în centre economice urbane, ,,fiindcă vînzările se fac în bună parte în 
oraş"2 , acordîndu-le acestora un rol de conducere în dezvoltarea vieţii 
economice, contribuind la slăbirea şi transformarea treptată a relaţiilor 
agrare-feudale, a economiei naturale. In această parte a Europei procesul 
mai sus amintit a început încă în cursul secolelor XII-XIII şi s-a ac
centuat în cele următoare. Această dezvoltare ascendentă însă a fost brusc 
întreruptă de cuceririle otomane din sud-estul Europei. ,,Invazia turcec-s:ă, 
interpunerea puterii turceşti de-a curmezişul căilor de comunicaţie şi 
spre Răsărit şi spre Apus veneau să influenţeze negativ creşterea. După 
cum negativ trebuia să influenţeze în genere deplasarea arterelor mari de 

• Prima parte a acestei lucrări a apărut in Biharca, vol. II, Oradea, 1974. 
1 Ştefan O 1 te anu, Constantin Şerban, Meşteşugurile din Ţara Românească 

şi Moldova în evul mediu, Buc., 1969, p. 5. 
2 D. Pro da n, Iobăgia în Transilvania în secolul al XVI-lea, vol. II, Bucu

reşti, 1968, p. 750. 
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circulaţie dinspre Mediterană spre Atlantic"3• Acest fapt a avut reper
c~iuni negative asupra vieţii economice a Transilvaniei în general şi 
mai cu seamă asupra comerţului, drumurile comerciale tradiţionale fiind 
în mare măsură para[l.izate de această ocupaţie. 

Abia după slăbirea puterii militare otomane şi în urma accentuării 
influenţei dezvoltării capitaliste din apusul Europei, putem constata un 
progres mai rapid al oraşelor şi implicit al tîrgurilor din această parte a 
continentului nostru". Creşterea productivităţii muncii, oare a determinat 
şi diviziunea socială a muncii între oraş şi s::it şi diferenţierea ţărănimii a 
fost şi cauza dezvoltării ulterioare a oraşului ca centru meşteşugăresc-ne
gustoresc şi a dezvoltării păturilor orăşeneşti"4 • 

Acest model al dezvoltării istorice, desigur cu particularităţi proprii, 
a fost parcurs şi de către Oradea. Cu toate că oraşul s-a afla,t sub autori
tate feudală, el a însemnat de timpuriu un cadru prielnic pentru dezvol
tarea meşteşugurilor şi a comerţului, datorită poziţiei sale geografice, a 
rolului său important ca centru administrativ şi ecleziastic. Dezvoltarea 
meşteşugurilor şi a comerţului a avut o influenţă pozitivă asupra creşterii 
rolului tîrgurilor, locurile principale şi naturale ale schimburilor de măr
furi în cursul evului mediu. Fiind vorba de un proces dialectic, tîrgurile 
la rindul lor au exercitat o influenţă puternică asupra evoluţiei vieţii eco
nomice, asupra diferenţierii sociale a populaţiei şi a diversificării ramuri
lor de producţie. ,,Tîrgurile au polarizat o populaţie activă, producători, 
consumatori, negustori în cadre tradiţionale ce urmau să garanteze liber
tatea schimbului şi să favorizeze contactele umane, rolul lor în formarea 
pieţii unice nu poate fi subestimat".5 

Problema evoluţiei tîrgurilor se poate urmări din mai multe puncte 
de vedere: pe de o parte dezvoltarea meşteşugurilor şi a comerţului în 
general, fenomene sociale indispensabile ale apariţiei şi existenţei tîr
gurilor, pe de altă parte evoluţia propriu-zisă a tîrgului, cadrul organiza
toric specific al schimburilor de mărfuri. In lucrarea de faţă intenţionăm 
o asemenea analiză multilaterală a tîrgurilor din Oradea. 

Oradea - centru meşteşugăresc 

Oradea de timpuriu, încă în primele secole ale mileniului nostru s-a 
remarcat ca un centru meşteşugăreşc şi comercial. Datele istorice din 
această perioadă ne Mată, că populaţia oraşului se compunea pe de o parte 

3 D. Pro d an, op. cit., voi. I., p. 579. 
' Ş. Pascu, Meşteşugurile din Transilvania pînă în secolul al XVI-lea, Bu

cureşti, 1954, p. 47. 
5 S. G o l d e n b e r g, Despre tîrgurile şi bîlciurile din Transilvania în se

colele XIV-XVII, în „Sub semnul lui Clio", Omagiu Acad. prof. Ştefan Pascu, 
Cluj-Napoca, 1974. 
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3 Tîrgurile din Oradea 127 

din iobagi înarmaţi, călăreţi şi cărăuşi aflaţi în slujba mănăstirii şi de ase
menea, din agricultori, ciobani, stăvari, purcari, pescari, fierari, dogari, 
morari, brutari, olari, lumînărari, aurari, ospătari, bucătari, îngrijitori de 
bolnavi, perceptori etc. ÎJezvoltarea tîrgului a avut o înriurire pozitivă 

Un factor important în apariţia şi dezvoltarea meşteşugurilor din 
Oradea a fost însăşi poziţia sa geografică şi politico-administrativă. In 
comparaţie cu oraşele de la şes în viaţa oraşului agricultura a jucat un rol 
mai redus. ,,La Oradea, datorită hotarelor sale înguste, marea majoritate 
a populaţiei erau meseriaşi şi comercianţi chiar la începutul secolului al 
XVI-lea."7 Este cunoscut faptul, că pămînturile din jurul oraşului aproape 
în exclusivitate erau domenii feudale sau bisericeşti. Dar şi mai tîrziu 
cînd în urma slăbirii puterii regale s-au creat posibilităţi pentru extinde
rea acestor hotare, orădenii în afara meşteşugurilor şi comerţului s-au 
ocupat numai cu cultivarea viţei de vie, asemenea altor oraşe comerciale. 

Din documentele păstrate putem concluziona asupra nivelului de dez
voltare al meşteşugurilor, asupra rolului important al schimbului de măr
furi în diferite perioade istorice. Astfel, scrisoarea regală a lui Ioan de 
Sigismund emisă la Alba Iulia în anul 1570 pomeneşte de o diplomă de 
breaslă distrusă cu ocazia invaziei turceşti din 1474. Acest document 
atestă faptul că, prouucăturii mărfurilor deosebit de importante în acea 
vreme, fierarii, producătorii de pinteni şi săbii s-au organizat în bresle, 
demonstrînd astfel importianţa şi puterea lor economică. Un alt izvor de 
mare însemnătate îl constituie registrul de dijme din 1552 în care sînt 
menţionaţi 75 de diferiţi meseriaşi orădeni, cifră respectabilă pentru vre
mea aceea. Trebuie să remarcăm aici un lucru surprinzător la prima ve
dere, şi anume faptul că într-o perioadă istorică dată, cuceririle otomane 
au contribuit într-o oarecare măsură la dezovltarea meşteşugurilor şi co
merţului orădean, şi în sensul că o parte din meseriaşii localităţilor ocu
pate s-au refugiat la Oradea, centru economic important neocupat de turci 
Acest fapt a fost subliniat şi de istoricul Bunyitay, menţionînd că după 
căderea o:raşului Buda (1552) se refugiau la Oradea mulţi meseri:aşi din 
Buda şi Pesta care s-au stabilit în cartierul Olosig. Numele lor păstreazii 
ocupaţiile practicate: fier,ari, ,tăbăoari, pielari, curelari, croitori etc. 

Activitatea numeroşilor meseriaşi în oraşul Oradea, este atestată şi 
de scrisoarea privilegi1ată a principelui Sigismund Bathory din 1593 în 
care sînt menţionaţi meşt:eri pietrari, zidari, morari şi rotari, iar în prima 
jumătate a secolului al XVII-lea este un centru vestit al turnătorilor de 
clopote, al aurarilor, sticlarilor şi argintarilor.8 

6 Dr. K 6 s K., Az arucsere neprajza (Etnografia schimbului de mărfu1i), in 
Nepelet es nephagyomany (Viaţa şi tradiţii papulare), Buc., 1972, p. 9-51. 

7 J a k 6 z s., Biharmegye a torok pusztitas elott (Istoria Bihorului pînă la 
ocupaţia turcească), Budapest, 1940, p. 180. 

8 Bun y i ta y V., A varadi puspokseg tortenete (Istoria episcopi~i de Za 
Oradea), Oradea, 1883, voi. I, p. 42, voi. III, p. 140. 
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Treptat, pe măsura restabilirii vieţii economice a oraşului după cu
cerirea turcească meşteşugarii ocupă poziţii tot mai importante nu numai 
în economie, dar şi în conducerea administrativă. Un argument convin
gător al prestigiului de care se bucurau meseriaşii orădeni este fără în
doială relatarea referitoare la membrii consiliului orăşenesc din 1714, 
printre ei aflîndu-se şi meşteşugari. După arhivarul Lakos Ludovic în 
1722 pe teritoriul oraşului au activat circa 160-200 de meseriaşi repre
zentînd 17 ramuri diferite de ocupaţie. Poziţiile economice, sociale şi ca 
urmare cele politice ale orăşenilor s-au consolidat în cursul secolului al 
XVIII-lea în aşa măsură, încît începînd de la 1778 stabilirea străinilor pe 
teritoriul Oradiei era condiţionată de plntn sumei de 12 florini la caseria 
oraşului 9. 

Date preţioase referitoare la meşteşugurile practicate în Oradea la 
mijlocul secolului trecut ne oferă Fenyes Elek într-o descriere detaliată 
a oriaşului. Trebuie să precizăm: în această perioadă oraşul Oradea nefiind 
unificat din punct de vedere administrativ statisticile date se referă la 
cartierele istorice ale locaLtăţii. Astfel, în cartierul situat pe malul stîng 
al Crişului Repede dintr-un număr de 6 982 de locuitori - 680 erau me
seriaşi. In cartierul Olosig ce se întindea pe malul drept al Crişului Re
pede, din cei 7 422 de locuitori, 255 erau meseriaşi. Acest raport în cazul 
cartierului numit Subcetate ere 117 şi 3 OOO şi, în sfîrşit, in cazul cartie
rului Velenta dintre 1 500 de locuitori 45 aveau diferite meserii. Ca ur
mare pe întregul teritoriu oraşului au activat în total peste 1 OOO de 
meseriaşi la mijlocul secolului trecut. Numărul acestora, în mod firesc, 
era în creştere continuă, în aşa fel că spre sfirşitul secolului al XIX-lea 
numai numărul meseriaşilor calificaţi a depăşit cifra de 1 400.10 

Majoritatea meseriaşilor şi-au pus în vînzare în mod nemijlocit măr
furile lor, folosind în timpurile mai vechi forestrele c.aselor drept vitrină 
de expunere. Incepînd cu 1 800 această valorificare a mărfurilor proprii 
era condiţionată de obţinerea autorizaţiei emise cu acordul comun al bres
lelor şi al administraţiei oraşului. De altfel, printre membrii companiei 
comerciale, în anul 1805, îi găsim şi pe reprezentanţii diferitelor bresle: 
tăbăcari, lăcătuşi, dulgheri, fierari, rotari, pielari, cizmari, croitori, swnă
nari, măcelari, dogari, etc. 

Inmulţirea rapidă a numărului meseriaşilor a creat unele greutăţi în 
valorificarea produselor. Concurenţa s-a ascuţit şi mai mult atunci cind ad
ministraţia oraşului a hotărît emiterea unor autorizaţii şi pentru mese
riaşii din provincie. Meşterii orădeni şi-au exprimat într-un mod hotărit 
protestul lor faţă de această intenţie, menţionînd în memoriul lor că 
„dacă pe lingă uriaşa concentraţie locală şi meseriaşii din provincie vor 
obţine cîmp liber de acţiune, aceasta va ofensa clasa meseriaşilor şi toto-

9 Lakos L., Nagy-Varad multja es jelenjebol (Din trecutul şi prezentul 
oraşului Oradea-Mare), Oradea, 1904, pp. 711-BU, 41, 328, 137. 

10 Arhivele Statului Oradea (în continuare prescurtat A.S.0.-S.T.), Fondul: 
Primăria Municipiului Oradea, Inv. 142, Biroul poliţiei, dos. nr. 75, f. 34. 
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dată loveşte în interesele economice ale oraşului, micşorînd veniturile me
seriaşilor şi prin aceasta capacitatea lor de a plăti impozitele. Această 
pierdere nici nu se poate compara cu eventualele avantaje ce ar însemna 
încasările cu titlul de taxe vamale şi de drumuri în urma accesului me
seriaşilor provinciali în Oradea."11 

Acest document reflectă cu prisosinţă concurenţa tot mai ascuţită con
form legilor economice ale dezvoltării capitaliste, generatoare de contra
dicţii sociale între diferitele clase sau grupuri sociale. Este evident faptul, 
că principala concurenţă pentru meseriaşii din localitate n-au constituit-o 
meşteşugarii străini, ci tocmai industria de fabrică. In această lucrare nu 
abordăm problema dezvoltării industriei capitaliste ci ne ocupăm numai 
cu micii meseriaşi, producători direcţi pentru tîrgul din Oradea. 

Oradea - centru comercial 

Aşa cum am mai subliniat, Oradea era cunoscută nu numai datorită 
meşteşugurilor sale înfloritoare, dar şi prin importanţa sa, ca centru co
mercial. Această calitate a oraşului se datore~te în bună măsură poziţiei 
sale geografice, Oradea aflîndu-se la punctul de încrucişare a unor im
portante drumuri comerciale tradiţionale. Astfel se explică faptul, că pe 
lingă comerţul local sau cu caracter zonal, o pondere însemnată în viaţa 
economică a oraşului a avut-o comerţul de tranzit. Comercianţii din dife
ritele părţi ale Europei au fost atraşi de Oradea încă din feudalismul tim
puriu. Despre rolul important ce l-au jucat comercianţii în viaţa econo
mică a oraşului ne poate edifica şi faptul, că deseori unii dintre comer
cianţii străini s-au străduit să devină membrii breslelor din Oradea. Dip
loma de breslă din 1474 reînnoită în 1481 menţionează că saşii transilvă
neni, comercianţii din Buda şi Pesta precum şi alţi fierari străini atît de 
des au venit la Oradea sau au trecut prin oraş cu mărfurile lor, incit au 
devenit membrii breslei fierarilor. Alte documente istorice atestă faptul 
că, în timpul Huniazilor, Oradea a fost frecvent vizitată de comercianţi 
polonezi, germani şi saşi. 

Date preţioase la viaţa oraşului, în general, şi la activitatea comer
cială, în special, s-au păstrat şi în descrierile călătorilor medievali care 
au trecut prin Oradea. Călătorul sibian Georg Reicherstoffer de exemplu 
în cartea sa „Chorog:iiaphia Transilvaniei" tipărită la Viena în 1550 redă o 
imagine vie despre oraşul din vremea aceea: ,,Oradea este foarte mare, 
aşezată în cîmp ( ... ) acolo locuitorii făcînd comerţ cu lucruri turceşti 
aduse din alte locuri şi au mare belşug de toate cele trebuitoare traiu
lui."12 Un alt călător cunoscut Giovan Andrea Gromo în opera sa editată 

11 A.S.O., Fond. cit., Inventar 142, Consiliul orăşenesc, dosar nr. 116, f. 516. 
12 Călători străini despre ţările române, vol. I, Bucureşti, 1968, p. 212. 

9 - Biharea 
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130 Susana Toth 6 

în 1564 cu titlul „Scurtă descriere a Transilvaniei" scria despre Oradea: 
„Acest oraş are un mare trafic comercial ( ... ) Traficul mare care se face 
acolo aduce principelui venituri însemnate."13 

Tot în acest sens ne înştiinţează şi cronicarul Szalardi din perioada 
premergetăoare asediului cetăţii Oradiei remarcînd „pînă cînd se menţi
neau raporturile de bună vecinătate cu turcii, în timpul principelui Beth
len, comercianţii turci mai ales cei din Gyula, Lipova, Szeged veneau la 
Oradea pentru vînzare şi cazare." 14 

Ocupaţia turcească desigur a însemnat o lovitură pentru întreaga 
viaţă economică a oraşului, ceea ce nu înseamnă însă dispariţia totală a 
activităţii curnerciale. După cum vom vedea mai pe larg în capitolul ur
mător acest comerţ a fost organizat şi controlat de turci. După retrage
rea otomană, în scopul revitalizării comerţului şi recîştigării încrederii 
comercianţilor, în 1722 s-a încheiat o convenţie „Con tractus Mercatorum", 
pe baza căreia s-au stabilit în Oradea 10 comercianţi greci. Ei au primit 
în mod gratuit locuri de case în vecinătatea tîrgului, în vederea construi
rii unor prăvălii şi case de locuit, fiind scutiţi timp de trei ani de impo
zite. Aceşti comercianţi au fost ajutaţi şi prin acordarea unor împrumu
turi din bugetul oraşului atît pentru construcţii cit şi în vederea aprovi
zionării cu mărfuri. 

Un rol important în dezvoltarea comerţului orădean l-au jucat acele 
înlesniri ce s-au acordat de către administraţia oraşului în fa,·oarea 
unor comercianţi străini. Astfel, din 1787 comercianţii polonezi au obţi
nut dreptul de comerţ cu vin pe scară largă, ia în 1801 mai mulţi comer
cianţi din Lwow şi Viena au primit locuri de vînzare permanente în tir
gurile orădene. 

„Dicţionarul geografic" deja amintit, ne furnizează următoarele date 
rPferitoare la numărul comercianţilor orădeni din anul 1851: în cartierul 
Oradea existau 35, iar în Olosig 16 comercianţi. Interesant de remarcat 
este faptul că, în celelalte cartiere, Subcetate şi Velenţa nu s-au stabilit 
comercianţi. 

Preţioase date comparative referitoare la viaţa comercială a oraşului 
conţine memoriul înaintat de „Asociaţia industrială1' în data de 21 mai 
1891 în care se subliniază printre altele: ,,Pînă cînd toate tîrgurile se 
ţineau în acelaşi loc (pînă la sfîrşitul secolului al XIX-lea s-a încheiat 
procesul de diferenţiere a tîrgurilor) dintre meşterii noştrii cizmari - 300 
vindeau pe piaţă, iar azi abia 140-150; meşterii noştri tăbăcari ocupau 2 
rînduri lungi de vînzare, astăzi sînt 10 vînzători, în condiţii obişnuite nu
mai 8; dintre croitorii noştri 60-80 erau şi vînzători, astăzi abia 30. Pan
tofarii, nesocotind pe cei care se ocupau cu vînziarea pantofilor vechi, 
aveau 40-50 de gherete, pe cînd astăzi vînd dintre ei numai 8."15 

13 Ibidem, vol. II., p. 331. 
14 S za I â r d i J., Sir-almas Mu.gyu.r Kr6nikcinak Kilenc Konyvei /Cele nouă 

cărţi ale cronicii maghiare de jale), Budapcst, 1853, p. 585. 
15 A.S.O., Fond. cit., Inv. 142, Consiliul orăşenesc, dosar 324, f. 493-494. 

https://biblioteca-digitala.ro



7 Tirgurile din Oradea 131 

La aprecierea acestor date trebuie avut în vedere faptul remarcat mai 
sus că, majoritatea meseriaşilor în cursul secolelor aveau dublă calitate: 
de producător şi de vînzător. Deşi autorii memoriului datorează ruinarea 
unor factori de suprafaţă, neesenţiali, în fond este vorba de un proces 
economic cu un caracter general şi legic, care s-a petrecut şi în viaţa eco
nomică a oraşului şi anume procesul de pauperizare accelerată a meşte
şugarilor, a micilor meseriaşi în condiţiile dezvoltării industriei capita
liste. Datele statistice de mai sus ilustrează în mod concludent ritmul ra
pid în care s-a manifestat acest fenomen social în cadrul Oradiei. Pe de 
altă parte, natura documentului, caracterul protestatar al acestuia ne dez
văluie contradicţiile inerente ale dezvoltării economice capitaliste. 

Date preţioase cu privire la activitatea comercială de la începutul 
secolului nostru s-au păstrat în amintita „Carte de adrese" din Oradea. 
La capitolul privind comerţul din Oradea sînt înşirate nu mai puţin de 
35 c:::tegorii de mărfuri existente în comerţul orădean din care amintim 
următoarele: vin, piele, mobilă, pantofi, articole de modă şi de artizanat, 
confecţii pentru bărbaţi, vopsele, cereale, băuturi alcoolice, cărbuni, lemn, 
covoare, hîrtie, cărţi, fier, sticlă, porţelanuri, produse lactate etc. 

Datele de mai sus şi cele amintite în legătură cu meşteşugurile oră
dene sînt dovada unei activităţi economice deosebit de vie, ceea ce consti
tuia premisa favorabilă a dezvoltării tîrgurilor oare au jucat un rol foarte 
important în satisfacerea nevoilor şi cerinţelor crescînde ale populaţiei 
din oraş şi din zona sa de influenţă. 

Date referitoare Ia locurile de ţinere a tîrgurilor 

Locurile de tîrg în perioada feudalismului timpuriu s-au format de 
regulă pe un cîmp liber sau pe spaţiile largi din jurul bisericilor care în 
general devin pe parcurs centrele localităţilor respective. Originea me
dievală a structurii unei localităţi este dovedită şi de drumurile care por
nesc din piaţa spre cele patru puncte cardinale, în direcţia localităţilor în
vecinate. 

Mai tîrziu tîrgurile se împart în două categorii: piaţa internă situată 
în centrul localităţii şi în jurul căreia se formează cartierul comercial al 
oraşului; tîrgurile pentru animale, cereale care, de obicei, s-au format în 
afara localităţii. In cazul Oradiei tîrgul interior se găsea pe terenul ocupat 
de Piaţa Victoriei, iar celălalt tîrg avea o poziţie mai avantajoasă faţă de 
regula generală, fiind plasat tot spre interiorul oraşului în faţa cetăţii, şi 
se nume „piaţa mare" (astăzi Piaţa 23 August). Tot oa o particularitate 
amintim faptul că, în acest tîrg s-au pus în vînzare şi produse meşteşu
găreşti. Intre cele două tîrguri se făcea legătura pe aşa zisa „strada pie
ţei" (actuala str. Vasile Alecsandri). 
9• 
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Cele mai vechi documente care s-au păstrat în legătură cu tîrgurile 
atesta faptul că, la Oradea începînd din secolul al Xiii-lea s-au ţinut, pe 
lingă tîrgul din Olosig, trei tîrguri pe an şi într-un cartier dispărut de 
atunci: Grădina de vînătoare 16 • La aceste tîrguri alături de produsele din 
localitate şi din regiunile învecinate erau prezente şi mărfuri din dife
rite ţări europene şi chiar originare din colonii. Pe lingă acestea s-au ţi
nut desigur şi tîrguri săptămînale, de o importanţă mai redusă, dar care 
asigurau schimbul de mărfuri dintre Oradea şi satele învecinate, satisfă
ceau nevoile economice ale oraşului şi, în oarecare măsură, absorbeau şi 
surplusul producţiei locale. 

Alte informaţii atestă existenţa unor tîrguri şi în cartierul Olosig, la 
capătul podului de pe Criş (pe locul actualului parc Lenin), încă în cursul 
secolelor XV-XVI. Aici se practicau zilnic vînzări-cumpărări, dar tot 
aici s-au desfăşurat tîrgurile anuale. Precizăm că, conform obiceiului din 
acele vremuri, ,,aceste adunări se făceau ca pretext în numele unor săr
bători religioase, la date bine precizate calendaristic"17• In total s-au ţi
nut 5-7 asemenea tirguri sau adunări de ţară cu o durată de două săp
tămîni. Dintre acestea 3 au avut loc în amintita „Grădină de vinătoare", 
2 în cartierul Olosig şi în străzile „Vinerea" respectiv „Sîmbăta". In mod 
sporadic se ţineau tîrguri sub pretextul sărbătoririi zilei Sf. Mihai şi în 
jurul bisericii cu acelaşi nume, cel puţin pînă la distrugerea acesteia 
din 1557. 

In timpul ocupaţiei turceşti tirgurile orădene, erau organizate, cum 
am mai văzut, de către turci şi se desfăşurau în faţa cetăţii. Călătorul 
turc Evlia Celebi ne-a lăsat o descriere plastică a acestor tîrguri. El 
menţionează că ,, . . . la o mie de paşi distanţă spre sud de cetate, se 
află o mare piaţă şi prăvălii de bazar şi hanuri cunoscute sub denumi
rea de Bazarul Solos ... Vara şi iarna, o dată pe săptămînă, în ziua de 
duminică, se face un bazar mare unde se adună 40-50 de mii de raia 
şi beraia". Autorul pomeneşte şi de ţinerea unui tîrg anual „înainte de 
sărbătoarea de ouă roşii a ghiaurilor, care a durat 20 de zile"18• 

Ştirea de mai sus este întărită şi de istoricul Gyal6kai într-un stu
diu referitor la încercarea lui Rak6czy Laszlo de a elibera cetatea Ora
diei, la 27 mai 1664, profitînd de acel prilej favorabil că, atunci avea loc 
tîrgul anual. Războinicii, îmbrăcaţi în haine ţărăneşti au reuşit să pă
trundă printre tîrgoveţi, în piaţa din faţa cetăţii. Dorim să precizăm că, 
indiferent de modul concret cum s-a desfăşurat această acţiune - cele 
descrise de acest autor nefiind acceptate în unanimitate -, eşuată pînă 
la urmă, pe noi ne interesează informaţia ce se referă la existenţa tir-

16 Bun y i ta y V., A vciradi kaptalan legregibb statutumai (Cele mai vechi 
statute ale capitlului orădean), Oradea, 1886, p. 33. 

17 R. V u 1 că n e s cu, P. Simion e s cu, Drumuri şi popasuri străvechi, 
Bucureşti, 1974, p. 109. 

18 G. Ze v r a, Călătoria lui Evlia Celebi Efendi, în „Buletinul comisiei isto
rice a României", XVI (1937-38) p. 274-276; R. Vulcănescu, P. Simionescu, op. cit., 
p. 113. 
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gului din faţa cetăţii. Acelaşi autor într-o altă lucrare a sa, ajunge la 
constatarea conform căreia această piaţă se întindea la vest de şanţul 
cetăţii avînd o lăţime maximă de 300 metri. 

In concordanţă cu cele precizate mai sus în legătură cu locurile de 
desfăşurare a tîrgurilor, reproducem unele aspecte din documentul, care 
conţine mărturia depusă de cinci oameni bătrîni din Oradea în data de 
15 decembrie 1702 (documentul a fost publicat în cotidianul Nagyvarad 
din 11 iulie 1875, nr. 156). ,,La Oradea Mare s-au ţinut cinci mari adu
nări, cu o durată de două săptămîni fiecare. In Grădina de vînătoare 
erau trei, iar tîrgul care a fost ţinut cu ocazia rusaliilor a avut loc pe 
străzile Vinerea şi Sîmbăta, iar cel din ziua Sf. Egidiu în Olosig. Tîrgu
rile săptămînale s-au ţinut pe locul numit Sîmbătă. Exista şi piaţa zil
nică (joia) obişnuită în faţa cetăţii şi în cartierul Olosig, la capătul po
dului." 

Dintre locurile de tirg pomenite în documente s--a menţinut cel din 
faţa cetăţii denumit în secolele al XVIII-lea şi al XIX-lea „piaţa mare". 
Acest tîrg unde s-a concentrat majoritatea covîrşitoare a activităţ:i co
merciale a cunoscut o dezvoltare permanentă, atingînd punctul de apo
geu în a doua jumătate a secolului trecut. Datorită faptului că avea un 
caracter mixt, în sensul că asigura cadrul de desfacere a tuturor genu
rilor de mărfuri existente în perioadele istorice respective, paralel cu 
amplificarea activităţii schimbului de mărfuri, piaţa s-a mărit. Astfel, în 
1787 piaţa mare a fost lărgită în mod considerabil întinzîndu-se de la 
podul de peste Pcţa (se afla la începutul străzii Dimitrie Cantemir şi a 
dispărut odată cu canalizarea Feţei) pînă la şanţul cetăţii; în continuare 
pînă la Crişul Repede. de la podul mare (pe strada Magheru) pînă la 
podul interior (pi1aţa Victoriei); iar latura vestică era formată din străzile 
actuale: Prahovei şi Vasile Alecsandri. Pe această piaţă actualmente se 
află parcul 23 August. Singura urmă a existenţei tîrgului pe Jocul men
ţionat este acea movilă care s-a format în cursul secolelor din deşeurile 
şi ruinele netransportate, ceea ce se poate remarca şi astăzi printr-o 
observaţie mai atentă. Piava mare a fost legată de piaţa mică, un alt 
Joc tradiţional pentru tîrguri, prin „strada pieţei", actuala stradă Vasile 
Alecsandri. 

Cu ajutorul informaţiilor şi relatărilor referitoare la „piaţa mică" 
(azi - Piaţa Victoriei) şi împrejurimile ei sîntem în măsură să recon
stituim un tablou social interesant, caracteristic pentru Oradea din a 
doua jumătate a secolului al XVIII-lea şi începutul celui de al XIX-lea. 
O parte din piaţa mică, în această perioadă, era acoperită de stufăriş 
unde se puteau vina raţe sălbatice. Piaţa mică a fost înconjurată de ur
mătoarele clădiri: Palatul episcopal care se afla în locul actualului sediu 
al Consiliului municipal, casa unui farmacist, hanul Vulturul, dispărut 
în urma incendiului din anul 1836 şi reconstruit în 1856. Acolo era şi 
sediul primăriei oraşului, o clădire simplă, cu un etaj, acoperită cu şin
drilă. In vecinătatea farmaciei se găsea casa cu etaj a grecului N. De-
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meter, la parter avînd două prăvălii, o frizerie şi o tutungerie. De ase
menea, la parterul hanului Vulturul, funcţionau mai multe prăvălii: 
una cu pălării, alta cu mărfuri mic-gros, loterie, prăvălia cu mirodenii 
şi o cofetărie unde patronul, dacă avea zi bună vindea şi 10 porţii de 
cafele. Cu ocazia tîrgurilor mari, sub poarta hanului Vulturul era in
stalat un chioşc pentru vînzarea băuturilor. O dovadă în plus a numă
rului foarte mare de oameni adunaţi cu aceste ocazii, este şi faptul că 
se consuma conţinutul a 10-15 butoaie mari de vin. Piaţa mică avea 
legătură cu cartierul Olosig prin podul de peste Criş. La capătul podu
lui, pe malul stîng erau instalate 6 gherete din lemn în care se puneau 
în vînzare luminări şi săpunuri. Cu ocazia inundaţiilor din 1817 aceste 
gherete au fost luate de ape. Dealtfel toată piaţa era ·acoperită de no
roi, iar în locul actualei staţii getax se afla o mocirlă pe ale cărei ape se 
jucau copii pe timp de iarnă. ln acea parte a pieţii era locul precupeţelor 
şi tot acolo se vindeau lemnele de foc, din care de la fiecare căruţă o 
bucată revenea oraşului cu titlu de dijmă. Interesant de remarcat este 
faptul că aceste lemne au fost transportate pe apele Crişului Repede, 
plutele oprindu-se la podul din piaţa mică. In perioada de după incen
diul din 1836, piaţa mică a fost reorganizată şi extinsă totodată 19 • ln 
a doua jumătate a secolului al XIX-lea administraţia oraşului acordă o 
atenţie mai mare sistematizării şi înfrumuseţării pieţei mici, cum de alt
fel vom vedea mai pe larg într-un alt capitol. 

Diferenţierea şi specializarea tîrgurilor 

Asistăm totodată la un proces impus de viaţă, de cerinţele obieotive 
ale dezvoltării urbanistice şi anume la diferenţierea şi specializarea tir
gurilor. Pe de o parte, spre sfîrşitul secolului trecut pi·aţa mică se pro
filează pe desfacerea exclusivă a produselor alimentare, vînzarea celor
lalte categorii de mărfuri fiind interzisă. Ca un argument în acest sens, 
amintim faptul că tocmai sub acest motiv la data de 31 mai 1889, coman
dantul poliţiei a respins cererea unui comerciant de a obţine dreptul de 
vînzare a pieptenelor în piaţa m:că20 • Pe de altă parte, treptat tîrgurile 
de animale, au fost mutate în cartierele mărginaşe ale oraşului. Această 
măsură absolut necesară, desigur, s-a ridicat mai devreme. Primele date 
în acest sens le găsim în procesul verbal al adunării generale al comi
tatului Bihor ţinută la 22 septembrie 1836 în Olosig. In acest document 
sînt remarcate inconvenientele ţinerii tîrgurilor de animale în piaţa inte
rioară, dat fiind locul îngust, impropriu pentru asemenea vînzări-cum
părări, ce reprezentau un real pericol pentru oameni. Solicitau ca ur
mare separarea şi mutarea tîrgului de animale în afara oraşului. Dar 

19 „Nagyvtirad", Oradea, 1873, din 9, 10, 13 august. 
20 A.S.O. Fond. cit., inv. H2, Consiliul orăşenesc, dosar 148. f. 557. 

https://biblioteca-digitala.ro



11 Tîrgurile din Oradea 135 

această problemă nu s-a putut rezolva atunci, deoarece motivînd hota
rele înguste ale oraşului, nici oraşul, nici capitlul orădean, deţinătorii 
dreptului de tîrg, nu erau dispuşi, de fapt, să cedeze alt teren în acest 
scop, aşa că, hotărîrea luată era „tîrgul de animale se va lăsa în locul 
lui actual".21 

Acest proces obiectiv nu putea fi însă împiedicat, ci doar amînat 
pentru mai tîrziu. Prima dată a fost mutat tîrgul vitelor şi cailor pe un 
teren de la marginea oraşului, lîngă actuala Uzină Infrăţirea. Această 
măsură însă n-a fost acceptată favorabil în mod unanim, dimpotrivă, 
meseriaşii şi comercianţii locali şi-au manifestat nemulţumirea lor într-un 
memoriu înaintat în 1885. Conform opiniei lor, scăderea volumului de 
vînzări este cauzată tocmai de separarea tîrgurilor deoarece „toate pie
ţele fiind centralizate, sătenii au posibilitatea de a aduce cele mai dife
rite produse deodată şi să le vîndă mai uşor şi tot acolo pot să-şi satis
facă necesităţile lor cu mărfuri industriale"22. 

Un alt argument al lor, pe baza căruia cereau readucerea tîrgului 
de animale în perimetrul pieţei mari a fost şi acela, că înmulţirea taxe
lor vamale, de drumuri şi de poduri ar putea determina creşterea pre
ţurilor pe piaţa locală, ceea ce va obliga sătenii să frecventeze tîrgurile 
mai apropiate, din provincie. In vederea susţinerii poziţiei lor au adus 
ca un exemplu elocvent faptul că, pînă în perioada premergătoare reor
ganizării pieţelor numărul cailor aduşi pentru vînzare era de peste 
12 OOO cu ocazia tîrgurilor de ţară şi peste 4 OOO la cele săptămînale, iar 
după reorganizare numărul acestora a scăzut sub un sfert faţă de aceste 
cifre. 

Cu toată opoziţia unor grupuri sociale, procesul început spre sfirşitul 
secolului tre~ut a fost ireversibil, aşa că, la începutul secolului nostru 
şi tîrgul porcilor, oilor şi caprelor a fost transferat în afara oraşului. La 
6 noiembrie 1901 comandantul poliţiei orăşeneşti a fost însărcinat să 
popularizeze în pieţele oraşului, prin toboşari, hotărîrea conform căreia 
începînd cu 1 decembrie se va deschide noul tîrg al porcilor, oilor şi 
caprelor alături de tirgul vitelor şi cailor deja transferate. 

Fireşte, aceste reorganizări ale tîrgurilor orădene aveau repercursiuni 
şi asupra dezvoltării, sistematizării ulterioare a oraşului. Cu titlu de exem
plu amintim că, ,,Societatea industrială" din Oradea, într-un memoriu 
către primăria oraşului cerea construirea unui nou pod de fier peste 
Crişul Repede, sub motivul că în urma mutării tîrgului de animale cen
trul de greutate al circulaţiei s-a deplasat spre această piaţă23 • La rîndul 
lui, căpitanul de poliţie al oraşului, într-un raport din 3 aprilie 1895, a 
făcut observaţii critice privind căile de acces spre noul rtîrg, acestea fiind 
cele mai înguste şi cele mai aglomerate, securitatea patrimonială şi cea 

21 A.S.O., Fond. cit., inv. 141, dosar 54, f. 154. 
22 Ibidem, dosar 63, f. 191-192, f. 568. 
23 Ibidem, dosar 865, f. 8. 
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corporală a cetăţenilor fiind periclitată. Pentru remedierea situaţiei pro
pune construirea unui nou pod în apropierea tîrgului, asigurînd astfel 
un drum scurt şi mai sigur pentru tîrgoveţi. Ştim că această propunere 
viabilă a fost realizată, podul Decebal despre care este vorba a îndepli
nit nu numai atunci, dar şi pînă astăzi, un rol foarte important în viaţa 
oraşului Oradea. 

Trecind în revistă, pe scurt, soarta ulterioară a pieţelor orădene, 
amintim citeva probleme mai importante în acest sens. Astfel, după pri
mul război mondial piaţa mică a fost desfiinţată. Totodată s-a format o 
altă piaţă pentru mărfurile agro-alimentare pe lingă podul Decebal. Piaţa 
mare a funcţionat pînă în anii 1950, cind în locul ei a fost creat un splen
did parc de odihnă (Piaţa 23 August). Tirgul de aici s-a restrîns în spa
tele blocurilor din Piaţa 23 August. 

Tirgul de animale s-a menţinut şi după cel de-al doilea război mon
dial pe lîngă Uzina înfrăţirea pînă în anii 1960, cînd a fost mutat în 
apropierea Gării de est împreună cu piaţa de vechituri. Subliniem fap
tul că, pe lingă tîrgul de animale s-a practicat şi se mai practică, desi
gur pe o scară mai redusă şi comerţul de cereale. 

Spectaculoasa dezvoltare urbanistică a oraşului în anii socialismu
lui, naşterea unor cartiere noi a creat sarcini sporite privind aprovizio
narea populaţiei. Un rol important îl au în acest domeniu pieţele noi 
create cu profil agro-alimentar. Actualmente, pe lîngă pieţele tradiţio
nale din spatele parcului 23 August şi de lingă podul Decebal mai func
ţionează două pieţe în cartierul Rogerius şi una în cartierul Velenţa. 

Datele ţinerii tirgurilor din Oradea 

Abordînd datele calendaristice tradiţionale ale tîrgurilor, trebuie să 
subliniem din nou faptul că, în cursul evului mediu desfăşurarea tîrgu
rilor de ţară era legată de diferite sărbători religioase, care constituiau 
totodată pretexte pentru aceste adunări. Perioadele tradiţionale ale tir-
gurilor anuale în realitate au fost determinate de anumite cauze obiec
tive: ca etapele biologice ale creşterii animalelor, periodicitatea munci
lor agricole, condiţiile climatice, starea drumurilor etc. 

,,ln cursul anului există cinci perioade importante de tîrguri, nu
mărul acestora creşte în mod evident faţă de cel obişnuit. Astfel de pe
rioade sînt: prima jumătate a lunii februarie, luna aprilie şi prima parte 
a lunii mai, toată luna septembrie, luna octombrie şi prima jumătate a 
lunii noiembrie şi în sfîrşit prima parte a lunii decembrie"24• 

In cazul Oradiei desfăşurarea tîrgurilor de ţară cu o durată de cite 
două săptămîni erau legate tot de diferite sărbători religioase care de 

24 D r. K 6 s K, op. cit., p. 9-51. 
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fapt erau pretexte pentru aceste tîrguri. Documentele existente pome
nesc şi de ·alte două tîr,guri dar de o importanţă mai mică, dat fiind 
faptul că, n-au participat la ele comercianţii străini. 

Fără îndoială cel mai important dintre aceste tirguri era cel ţinut 
în perioada începutul primăverii, care cunoaşte o înflorire deosebită în 
timpul ocupaţiei turceşti. Din informaţiile furnizate de călătorul Evlia 
Celebi, referitoare la tîrgul din Oradea aflăm că „In total sînt 4 OOO de 
dughene ale căror drumuri late au forma tablei de şah. ln locul acesta 
la începutul anului, cu 40 de zile mai înainte de sărbătoarea de ouă roşii 
a ghiaurilor, se face un bazar anual, cînd se adună acolo negustori 
ghiauri din India, d:n Yemen, din Arabia şi din Persia într-un cuvînt 
din toate cele şapte clime, vin sute de mii de oameni, printre care şi 
ghiauri maghiari şi alte creaturi care vorbesc diverse limbi, incit această 
cîmpie a Oradiei se umple cu corturi şi căruţe, împodobindu-se cu ele. 
Timp de 20 de zile şi 20 de nopţi ei petrec în beţii făcînd alis-veriş şi 
obţinînd cîştiguri mari, căci se desfac şi se vînd mărfuri cu mii de po
vere. De asemenea, multe alte mii de poverc de mărfuri diferite se fac 
baloturi, fiind cumpărate"25• 

In perioada de după ocupaţia turcească se schimbă regimul ţinerii 
tîrgurilor. Dintr-o notă a capitlului orădean adresată primarului din 
5 martie 187726 reiese faptul că, pînă în anul 1863 s-au organizat anual 
şase tîrguri care însă n-au mai durat decît cite două zile, marţea şi mier
curea. In prima zi avea loc tîrgul vitelor, iar a doua al porcilor, cerea
lelor, materialelor lemnoase etc. Dat fiind veniturile însemnate reali
zate în urma organizării acestor tîrguri, •administraţia oraşului încă în 
1853 a ridicat problema întăririi disciplinei şi ordinii în regimul tîrgu
rilor. Cu această ocazie s-a propus ca în locul celor şase tîrguri orga
n:zate în perioade neregulate să se ţină doar patru, dar într-un mod mai 
organizat, ceea ce ar putea asigura avantaje economice mult mai mari. 
Ca date fixe au fost propuse cea de a treia săptămînă din luna martie, 
respectiv luna iunie, ultima săptămînă a lunii septembrie şi, în sfîrşit, 
o săptămînă din luna decembrie. S-a propus de asemenea, ca tîrgul ge
neral să se ţină în zilele de miercuri, iar tîrgul animalelor în zilele pre
mergătoare, adică luni sau marţi27 • 

In problema fixării noilor date calendaristice ale tîrgurilor, asistăm 
la un conflict de interese dintre capitlul orădean şi administraţia ora
şului. Capitlul, ca deţinător al dreptului de a percepe taxele vamale, n:i 
vroia să renunţe la cele două tîrguri cerind stabilirea datelor pentru şase 
tirguri de ţară28• Pînă la urmă capitlul a fost nevoit să cedeze, astfel că, 

25 G. Z ev r a, op. cit.; R. Vulcănescu - P. Simionescu, op. cit., p. 114. 
26 A.S.O., Fond. cit. inv. 142, Consiliul orăşenesc, dosar 198, f. 154--157, 

Inv. 141, dosar 54, f. 156. 
27 A.S.0., Fond. cit., Inv. 141, dosar 263, f. 1-2. 
28 Ibidem, f. 5. 
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numărul tîrgurilor a fost redus la patru, revenind cite un asemenea tîrg 
pentru fiecare anotimp. 

O nouă dispută între administraţia oraşului şi capitlu s~a ivit în 
problema duratei tîrgurilor. In 1875 autorităţile locale au adus la cunVi
tinţa capitlului necesitatea prelungirii duratei tîrgurilor, cele două zile 
stabilite anterior, dovedindu-se cu totul insuficiente în raport cu ampli
ficurea activităţii comerciale. A fost propusă o durată de şase zile pen
tru fiecare tîrg anual, începind din ziua de joi pînă în ziua de marti din 
săptămîna următoare. Capitlul, în principiu a fost de acord cu prelun
girea datei tîrgurilor, obiecta însă cu privire la ziua de duminică din 
motive lesne de înţeles. Poziţia administraţiei oraşului era însă fermă, 
incit durata de şase zile a tîrgului a fost stabilită conform propunerii 
oraşului cuprinzînd şi ziua de duminică29• La 8 ianuarie 1877 a fost sta
bilit un grafic precis al ţinerii tîrgurilor de ţară valabil pentru o pe
rioadă de zece ani şi popularizat prin afişe emise de comandantul poliţiei 
orăşeneşti. Conform acestui grafic tîrgul de primăvară se ţine în prima 
parte a lunii martie (12 martie), cel de vară în a doua parte a lunii iunie 
(circa 21 iunie) tîrgul de toamnă se ţinea la începutul lunii septembrie 
(în săptămîna cu ziua de 8 martie), iar cel de iarnă în săptămina din 8 
decembrie30• 

Pe lingă stabilirea precisă a graficului ţinerii tîrgurilor de ţară, cu 
această ocazie s-au fixat şi zilele corespunzătoare tuturor categoriilor de 
mărfuri. Astfel tîrgul porcilor şi oilor avea loc vinerea şi sîmbăta, cel 
al vitelor şi cailor împreună cu tîrgul de cereale vinerea, lunea şi mar
ţea, în sfîrşit, incepînd de duminică pînă în ziua de vineri se ţinea tîr
gul general al tuturor celorlalte categorii de mărfuri. In consecinţă, nu
mărul zilelor de tîrg pentru vînzarea animalelor şi cerealelor s-a ridicat 
la 20 de zile pe an şi 1a 24 de zile în cazul celorlalte mărfuri. 

La cele arătate mai sus trebuie să adăugăm faptul că, Oradea înce
pînd din anul 1853 a obţinut dreptul organizării unui tîrg special de lină 
care începea la 15 iunie a fiecărui an şi dura cite 8 zile. In legătură cu 
aceste tîrguri ca un aspect aparte amintim că, veniturile realizate de pe 
urma organizării acestora reveneau exclusiv oraşului, ceea ce constituia 
un real succes al elementelor burgheze în lupta lor împotriva forţelor 
feudale reprezentate în cazul de faţă de capitlul orădean. 

Desigur, la Oradea aveau loc şi tirguri săptămînale organizate în 
zilele de miercuri pe baza scrisorii regale privilegială31 , dar mai multe 
documente vorbesc de vînzări-cumpărări şi în zilele de marţi32 • Despre 
tîrgurile săptăminale pomeneşte şi Fenyes Elek cînd referitor la piaţă 
mare subliniază: ,,are o întindere mare şi în zilele de miercuri acolo se 
ţin tîrgurile săptămînale cu o participare deosebit de numeroasă". Aceste 

29 AS.O., Fond. cit., Inv. 142, Consiliul orăşenesc, dosar 198, f. 154-157. 
30 Ibidem, f. 132. 
31 AS.O., Fond. cit., Inv. 141, dosar 54, f. 106-107. 
32 Ibidem, f. 18-19. 
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tîrguri sînt vestite dat fiind volumul foarte mare de mărfuri desfăcute, 
mai ales cereale, 'apoi scîndură, vite şi cai. 

Dezvoltarea economică a oraşului, creşterea rap:dă a nevoilor de 
schimb au făcut ca aceste tîrguri săptămînale să se dovedească insufi
ciente. Pornind de la această stare, administraţia oraşului şi capitlul oră
dean într-un memoriu comun adresat autorităţilor de stat competente, 
cereau dreptul organizării a cite două tirguri pe săptămînă conform tari
felor vamale în vigoare. Cel de al doilea tirg urma să se ţină în ziua de 
vineri, luînd în considerare că tîrgurile din provincie se ţin sîmbăta şi 
faptul că, vinerea de obicei şi aşa vin foarte mulţi săteni cu mărfuri 
alimentare şi alte produse fără ca acest tîrg să aibă o formă legal orga
nizată33. 

După cum reiese din cele relatate mai sus, însăşi viaţa economică, 
depăşind cadrul îngust al reglementărilor existente, reclama punerea 
acestora în concordanţă cu necesităţile realităţii. Acest lucru se reali
zează la data de 25 octombrie 1853 cînd s-a dat publicităţii cu ajutorul 
toboşarilor hotărirea privind ţinerea celui de al doilea tirg săptămînal 
în zilele de vineri34• 

O nouă schimbare privind datele ţinerii tirgurilor săptăminale a in
tervenit în a doua jumătate a secolului trecut, aşa că Gyal6kay, în data 
de 3 noiembrie 1877, ne înştiinţează despre ţinerea tirgurilor săptămi
nale în zilele de marţi şi vineri35• Explicaţia verosimilă a acestor schim
bări după opinia noastră, este faptul, că cele două zile fixate iniţial, res
pectiv miercurea şi vinerea erau prea apropiate şi se impunea mărirea 
distanţei intre datele celor două tirguri. De altfel, această ultimă regle
mentare privind zilele de tirg a rămas în vigoare şi după primul război 
mondial. 

Regulamentele tirgurilor din Oradea 

Tîrgurile mai însemnate care s-au format în cursul evului mediu 
printre care se numără şi cele din Oradea, aveau regulamentele lor pro
prii de organizare, adevărate statute de funcţionare. Aceste reguli, la în
ceput, s-au format şi s-au păstrat prin tradiţie, căpătind treptat şi o for
mulare juridic-o administrativă. Ele aveau o importanţă deosebită în viaţa 
tîrgurilor, datorită faptului că: ,,Prin statute s-au reglementat normele 
de vinzare, de depozitare, au stabilit cantităţile obligatorii, valorile mi
n ·me, unităţile de măsură şi de greutate"J6• 

33 AS.O., Fond. cit., Inv. 142, Con,siliul orăşenesc, dosar 198, f. 70. 
34 Ibidem, f. 82. 
35 Ibidem, f. 92. 
38 S. G o Ide n b erg, op. dt. 

https://biblioteca-digitala.ro



140 Susana T6th 16 

Un capitol central în administraţia tirgurilor îl reprezintă reglemen
tările referitoare la locurile de vinzare. Titularii dreptului de organizare 
a tîrgurilor, au acordat întotdeauna o atenţie deosebită şi permanentă 
instaurării unor hotăriri cît mai perfecte în acest domeniu, lucru uşor 
de înţeles avînd în vedere că taxele percepute după locurile de vînzare 
constituiau o sursă de venituri foarte importante. 

O modalitate tradiţională şi principală totodată a activităţii comer
ciale a fost vînzarca în gherete. Să ne gîndim numai la cele 4 OOO de 
gherete amintite de Evlia Celebi vorbind despre tîrgul din Oradea. De 
asemenea, o descriere a tirgului din a doua jumătate a secolului al 
XVIII-iea aminteşte de numărul mare al gheretelor care formau mai 
multe rînduri. Un şir lung ce se întindea de pe „strada pieţei", (strada 
Vasile Alecsandri) pînă la cetate a fost format de gheretele cizmarilor, 
tăbăcarilor, sumănarilor, croitorilor, fierarilor şi lăcătuşilor, un alt şir 
era constituit din gherete de ţuică unde, de altfel, se puneau în vinzare 
şi alte produse. Al treilea şir era format din gheretele de lemn pentru 
vinzarea cerealelor, în special al griului. Pe planşa din 1805, ce repre
zintă piaţa mare din Oradea, sînt la fel menţionate aceste gherete cu 
locul de vînzare. Interesant este de remarcat faptul că, acestea au fost 
în aşa fel instalate, incit tîrgoveţii care veneau la piaţă oricum treceau 
pe lingă ele. La capătul opus al tîrgului se găseau gheretele fierarilor, 
căruţaşii avînd posibilitatea de a şi potcovi caii. Inspre interiorul tîr
gului se găseau gheretele comercianţilor măcelari, vînzătorilor de sare, 
curelarilor şi cizmarilor şi un alt şir format de gheretele mari pentru 
comercializarea griului moşierilor. Cele două rînduri de gherete n-au ocu
pat însă toată suprafaţa tirgului. Rămînca încă un marc spaţiu gol pcn -
tru căruţele şi animalele tîrgoveţilor. . 

Gheretele erau împărţite în două categorii mari: permanente şi tem
porare, avînd un regim juridic deosebit. O mare problemă în acest do
meniu era împărţirea locurilor de vînzare, dreptul de proprietate asu
pra acestora şi fixarea taxelor de gheretă. îndeosebi, în problema sta
bilirii locurilor de vînzare, asistăm la ciocniri de interese ale diferitelor 
grupuri de comercianţi şi meseriaşi. Pentru ordinea de aşezare a ghere
telor, care avea o importanţă economică primordială, se dădea o adevă
rată luptă. In reorganizările succesive ale locurilor de vînzare, aşa cum 
vom vedea în cele ce urmează se reflectă de fapt lupta de concurenţă 
între vinzătorii diferitelor categorii de mărfuri. Pe de altă parte din 
ordinea stabilirii locurilor de vînzare, putem concluziona asupra impor
tanţei diferitelor meşteşuguri locale şi provinciale în perioadele respec
tive. 

Cea mai veche reglementare pe care o cunoaştem în acest domeniu 
datează din 182837• In acest document se prevedea că nimeni nu putea 
primi noi locuri de vînzare pînă nu şi-a achitat toate datoriile faţă de 
casieria comună a oraşului şi a capitlului, iar proprietarii gheretelor exis-

37 A.S.O., Fond. cti., Inv. 141, dosar 123, f. 10-15. 
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tente trebuie să-şi dovedească dreptul lor în faţa unei „deputaţii". In ve
derea unei evidenţe precise pe care trebuiau să o ţină, inspectorii de tîrg 
erau însărcinaţi să numeroteze gheretele. Documentul preciza că împărţi
rea locurilor de vînzare intră în competenţa comandamentului de poliţie. 
Paragrafe speciale se refereau la gheretele pentru vînzarea griului, a 
băuturii şi mezelurilor. Paragraful cinci, de exemplu, interzicea vînza
rea băuturilor în alte locuri decît cele special prevăzute, ,,cum s-a pro
cedat în jurul gheretelor de griu recent instalate". Punctul şapte al re
gulamentului se referă tot la regulile de vînzare ale băuturilor alcoolice 
şi prevede separarea locurilor de vinzare ale localnicilor de cele ale 
străinilor. Orădenii conform acestui punct aveau o poziţie privilegiată 

care reiese din regimul cumpărărilor sau închirierilor de gherete. Astfel, 
în timp ce orădenii puteau cumpăra sau închiria gherete de la oricine, 
străinii nu putea decît numai de la concetăţenii lor. De notat este fap
tul că, locuitorii din cartierele Olosig, Subcetate şi Velenţa erau socotiţi 
străini şi ca urmare nu beneficiau de aceste avantaje. 

Problemă de o permanentă actualitate în organizarea tîrgurilor era 
asigurarea unei cit mai bune circulaţii în interiorul pieţei. Regulamen
tul mai sus amintit prevedea asigurarea unui spaţiu liber cu o lăţime 
de patru stînjeni lingă şirul gheretelor de griu, iar pe lingă măcelăria 
capitlului, de asemenea, un spaţiu de trei stînjeni. Cu această ocazie, 
de altfel, au fost repartizate noi locuri de vinzare pentru măcelari pe 
o suprafaţă de 20 de stinjeni pe lingă măcelăria capitlului. S-a prevăzut 
ca pe suprafaţa dată să fie instalate 4 rînduri de gherete, 2 cu faţa spre 
oraş şi alte 2 cu faţa spre interiorul tîrgului. Tot în ideea reglementării 
modului de aşezare a gheretelor, distanţa obligatorie prescrisă între ele 
era de un stînjen. Orădenii care aşa cum am văzut erau privilegiaţi avînd 
şi de data aceasta prioritate în alegerea locurilor de vînzare, au primit 
pe cele din partea dispre Subcetate. Mai mult s-a stabilit şi termenul de 
o lună pentru construirea acestor gherete. Acest termen însă n-a fost 
respectat cum reiese din procesul verbal al adunării reprezentanţilor ora
şului, capitlului şi al comitatului din 29 aprilie 183038• Motivul invocat 
pentru această întîrziere a fost lipsa materialului lemnos nesosit din 
Transilvania din cauza ciumei vitelor. Dorim să precizăm aici faptul că 
gheretele de obicei erau făcute cu precădere din lemn. Alte materiale 
de construcţie erau: rogojina şi prelata, deci deosebit de imflamabile. 
Nu-i de mirare că în incendiul din 1836 gheretele din piaţa mică au 
ars în întregime. Puterea tradiţiei privind materialele de construcţie sus 
amintite este demonstrată şi prin faptul că, în 1843 cererea unui cetă
ţean din Olosig de a construi ghereta sa din cărămidă în locul celei arc;e 
n-a fost admisă sub motivul că acest mod de construcţie n-a fost prac
ticat pînă atunci de nimeni39• 

311 Ibidem, f. 14-16. 
39 A.S.0., Fond. cit., Inv. 141, dosar 123, f. 35. 
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Revenind la adunarea amintită din 1830 menţionăm, că a fost dez
bătută necesitatea reorganizării locurilor de vînzare ale ţuicii, fiind in
terzisă din nou vînzarea acesteia în alte locuri decît cele prevă~ute. Tot
odată în regimul vînzărilor de gherete s-a admis cumpărarea acestora 
şi de către străini în cazul în care ele nu erau cumpărate sau închiriate 
de orădeni. 

Această reorganizare a gheretelor a fost pusă în aplicare începînd 
de la 11 februarie 183240• Cu această ocazie măcelarii din piaţa mică au 
fost mutaţi în piaţa mare, gheretele de ţuică au fost aşezate pe două 
rînduri, cizmarilor, de asemenea, li s-au indicat noi locuri de vînzare. 
In toamna aceluiaşi an, la capătul şirului de gherete ale măcelarilor mu
taţi din piaţa mică, au fost stabilite noi locuri de vînzare pentru tăbă
cari, cizmari, curelari şi blănari41 • Dat fiind numărul mare de solicitanţi, 
cu acest prilej a fost fixată şi mărimea maximă a gheretelor de ţuică 
la 3 stînjeni. Aceste reglementări au marcat începutul unei noi ordini 
de vînzare în cadrul tîrgului orădean, care se va diferenţia şi se va per
fecţiona şi mai mult spre sfîrşitul secolului trecut. 

In vederea unei exploatări raţionale a terenului şi a instaurării unei 
discipline severe cu privire la locurile de vînzare, în anul 1853 s-a ho
tărît ca stabilirea şi repartizarea acestora să se facă cu ajutorul unei 
schiţe de plan întocmit e pentru fiecare tîrg de ţară42 • 

In această perioadă au fost luate noi măsuri în vederea perfecţio
nării regimului juridic al locurilor de vînzare. Amintim în această or
dine de idei decizia din 185143 întărită şi complectată în 185644, conform 
căreia cedarea locurilor de vînzare şi alte tranzacţii comerciale cu aces
tea erau interzise. Se prevedea că cei care nu-şi pot dovedi legalitatea 
proprietăţii lor asupra locurilor de vînzare îşi pierd dreptul de a instala 
gherete fără plata taxei prevăzute. Conform deciziei asupra gheretelor 
de vînzare nu se putea crea prept de moştenire, iar în cazul nefolosirii 
acesteia timp de un an, ele revin la dispoziţia autorităţilor competente. 

Pentru uşurarea orientării cumpărătorilor şi implicit pentru întări
rea ordinii, în 1856 s-a hotărît gruparea gheretelor pe categorii de măr
furi. In spiritul acestei hotărîri, pe o „stradă" formată din două rînduri 
de gherete, se puneau în vînzare numai mărfuri de aceeaşi categorie. 
,,Nu se permite sub nici un motiv ca pe un rînd într-o gheretă, de pildă. 
să se vîndă haine, în alta obiecte de artizanat şi într-o ·a treia articole 
de blănuri", se specifică în acest document45• Cu această ocazie s-e intro
dus regula stabilirii titularului locului de vînzare prin tragerea la sorţi 
în cazul concurenţei -la închiriere. 

40 Ibidem, f. 18. 
41 Ibidem, f. 21. 
42 AS.O., Fond. cit., Inv. 141, dosar 142, f. 16-17. 
43 A.S.O., Fond. cit., Inv. 142, Consiliul orăşenesc, dosar 116, f. 223, 225, 226. 
44 Ibidem, f. 230. 
'~ Ibidem. 
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Dezvoltare economica din a doua jumătate a secolului trecut a ge
nerat însă mutaţii importante în domeniul schimbului de mărfuri, ceea 
ce impunea o nouă organizare a locurilor de vînzare. Pornind de la noile 
realităţi şi avînd în vedere, în special, creşterea solicitărilor faţă de măr
furile meşteşugăreşti „Societatea industrială" din Oradea în 1886 a înain
tat un nou proiect privind reorganizarea pieţei mari46• 

Acest proiect fireşte a pus un accent deosebit asupra repartizării mai 
judicioase a locurilor de vînzare destinate desfacerii produselor meşte
şugăreşti. Prevedea folosirea cu maximă eficienţă a terenului destinat 
în acest scop fără a se afecta însă ordinea şi orientarea cumpărătorilor. 
In acest sens s-a propus o justă grupare a gheretelor pe ramuri de me
serii, aşezarea lor pe rînduri drepte faţă în faţă asigurîndu-se astfel buna 
circulaţie între ele. Tot în acest scop se cerea despărţirea gheretelor meş
teşugăreşti de piaţa cerealelor printr-o „uliţă" destinată circulaţiei căru
ţelor. Referitor la tîrgurile de ţară, autorii proiectului găseau inechitabil 
faptul că, vînzătorii din provincie primeau cu aceste ocazii locuri de vin
zare separate şi chiar înaintea gheretelor permanente ale localnicilor. 
Numai sumiinurii au obţinut cu 3 ani în urmă t.lreµlul de a ocupa locuri 
înaintea celor din provincie. 

Cîntărind aceste propuneri, administratorii tîrgului lăsînd în vigoare 
sistemul existent de repartizare a locurilor pe ramuri de producţie au 
luat cîteva măsuri pentru remedierea situaţiei. Astfel, meşteşugarilor lo
calnici li s-a acordat dreptul de a instala 4 gherete înaintea celor din 
provincie cu ocazia tirgurilor de ţară. Vînzătorii mărfurilor de aceeaşi 
-categorie sau asemănătoare erau mai bine grupaţi, iar precupeţele au 
fost îndepărtate de la gheretele meseriaşilor. Tot acum s-a întocmit şi 
-0 evidenţă precisă a meşteşugarilor şi comercianţilor din localitate cu 
locul de vînzare pe piaţa mare, ajungîndu-se la următoarea statistică 
pe ramuri47 : cizmari - 166, măcelari - 54, tăbăcari - 25, croitori pen
tru femei - 24, tîmplari - 23, gubaşi - 21, vînzători de mic-gross -
21, dogari - 19, comercianţi de pînză - 18, lăcătuşi - 15, croitori -
14, săpunari - 13, pantofari - 9, vînzători de pălării - 9, tinichigii -
8, vînzători de frînghii - 8, sumănari - 7, vînzători de pantofi şi pa
puci -7, turtari - 7, lăcătuşi - 6, pieptănari - 7, blănari -6, si
tari - 4 etc. şi cite un vînzător de straiţe, cărţi, pipe etc. Cei 166 ciz
mari împreună cu pantofarii ocupau a şasea parte din totalul locurilor 
,de vînzare. 

Ordinea aşezării vînzătorilor în această perioadă era următoarea: 
săpunarii erau aşezaţi pe două rînduri, tîmplarii pe un rînd, urmau ar
murierii, tinichigii, vînzătorii de perii pe două rînduri, cojocarii şi su
mănarii pe două rînduri. După un loc de trecere se găseau croitorii aşe
zaţi pe patru rînduri, vînzătorii de pălării pe. două rînduri, blănarii pe 
un rînd şi apoi vopsitorii de pînză. Urma un drum de trecere după care 

48 A.S.O., Fond. cit., Inv. 142, Biroul Poliţiei, dosar 20, f. 34-51. 
47 Ibidem, f. 45. 
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stăteau pe patru rînduri comercianţii străini, pe două rînduri vînzătorii 
de prelată şi despărţiţi de un drum de trecere pe două rînduri urmau 
croitorii. In continuare, pe rînd, erau aşezaţi vînzătorii articolelor de 
mic-gross, pe două rînduri vînzătorii de frînghii şi curelarii şi tăbăcarii. 
După cele două rînduri ale lăcătuşilor a urmat din nou un drum de tre
cere. Dincolo de acest drum pînă la noul loc de trecere, deci un sector 
întreg a fost destinat cizmarilor aşezaţi pe 7 rînduri şi pantofarilor care 
formau două rînduri. In următorul sector se găseau gheretele măcelari
lor 54 la număr, aşezate pe două rînduri, şi la urmă - pe două rînduri 
erau aşezaţi vinzătorii de vechituri. 

Acest tîrg al mărfurilor meşteşugăreşti era separat de tîrgul cerea
lelor cu un drum mai lat pentru circulaţia căruţelor. Menţionăm, că pe 
teritoriul tîrgului de cereale au fost plasate gheretele de ţuică. 

Spre sfîrşitul secolului trecut reglementările amintite mai sus s-au 
dovedit insuficiente. Din cauza unor neregularităţi şi manifestări de dez
ordine, administraţia tîrgului încă în 1897 a ridicat problema elaborării 
unui nou regulament de organizare48• ,,Societatea Industrială" la rîndul 
ei în anul 1898, cerea rezolvarea doleanţelor membrilor săi şi anume: 
separarea locurilor de vînzare ale meşteşugarilor, vînzătorii propriilor 
lor produse de cele ale comercianţilor care desfăceau produsele altora. 
Gheretele meseriaşilor calificaţi erau instalate pînă la marginea drumu
lui principal, împiedicîndu-se astfel aşezarea vînzătorilor de diferite ve
chituri şi a precupeţelor în faţa meseriaşilor cărora le-ar fi acoperit în 
acest fel mărfurile49 • 

In anul următor s-a trecut la reglementarea situaţiei, drumurile de 
circulaţie interioare au fost lărgite, iar gheretele erau aşezate pe ramuri 
de producţie pe cite două rînduri, faţă în faţă, conform tabelului de mai 
jos:~0 

I 
II. 

III. 

IV. 
V. 

VI. 
VII. 

VIII. 
IX. 
X. 

XI. 
XII. 

XIII. 

pieptănari, meşteri de perii 
tinichigii 
pantofari, la capătul acestui rînd erau aşezaţi armurie
rii, tîmplarii, tapiţerii 
vînzătorii de papuci, pantofarii 
gubaşi 
blănari 
ceaprăzari 
pălărieri 
curelari, străiţari, frînghieri 
croitori pentru bărbaţi 
cro1tori cu profil mixt 
sumănari 
boiangii; vinzătorii slovaci 

48 A.S.O., Fond. cit., Inv. 142, Biroul Poliţiei, dosar 75, f. 35-36. 
49 Ibidem. 
50 Ibidem, f. 41-42. 
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Intre rîndurile I-XIII se prevedeau două puncte de trecere. După 
rîndul al XIII-lea urma un trotuar cu balustradă şi un drum de căruţe. 

XIV-XV. tăbăcarii şi împletitorii 
XVI-XVII. cizmari, la capătul şirurilor de cizmari, lăcătuşii 

XVIII. vînzătorii pantofilor şi cizmelor vechi 
XIX. măcelarii 
XX. turtarii 

In sectorul din dreapta tîrgului se găseau săpunari, olari, rotari, 
dogari, butnari. In schimb, vînzătorilor de straiţe nu li s-a permis insta
larea gheretelor pentru că în ciuda prevederii legii din 1884 ei nu au 
intrat în rîndurile membrilor societăţii industriale. 

Ordinea gheretelor, conform practicii tradiţionale, era stabilită după 
criteriul vechimii în meserie. Această regulă a fost aplicată şi în cazul 
meseriaşilor din provincie care în timpul tîrgurilor de ţară au obţinut 
locuri de vînzare după localnici. 

• 

O categorie aparte a reglementărilor se referea la stabilirea taxe
lor de închiriere ale gheretelor şi celorlalte locuri de vînzare. Criteriul 
general de închiriere a gheretelor pentru meseriaşi şi comercianţi era 
unitatea de suprafaţă: stînjenul. ln unele cazuri a fost fixată şi mărimea 
maximă a gheretelor cum s-a procedat în anul 1856 cînd suprafaţa ma
ximă a gheretelor de ţuică a fost limitată la 3 de stînjeni51 • 

Noile taxe stabilite în 1856 la fiecare stînjen variau după categorii 
de gherete, în felul următor: în cazul gheretelor de categoria I-a taxa 
de închiriere era 4 florini la fiecare stînjen, în cazul celor de categoria 
II-a trei florini şi - în sfîrşit, în cazul gheretelor de categoria a III-a 
taxa era doi florini pentru stînjen52• 

In cursul secolului trecut criteriile de stabilire a taxelor s-au dife
renţiat foarte mult, incit au oscilat şi în funcţie de felul tîrgului.53 

Astfel, la tîrgul de vară taxele pentru locurile de vînzare din piaţa in
terioară erau stabilite în felul următor: pentru gherete închise 5 florini, 
pentru gherete din prelată sau vînzare de pe lăzi 2 florini, 50 cr., pentru 
un simplu loc de vinzare pe pămint 1 fl. 50 cr. Pentru celelalle lrei tir
guri de ţară au fost micşorate taxele la 3 fl., pentru gheretele închise, 
respectiv la 1 fl. 50 cr., pentru gherete din prelată şi locurile de vînzare 
de pe pămînt. 

Aceste taxe au fost valabile pe toată durata tîrgului, deci din ziua 
de vineri pînă sîmbătă din săptămîna următoare. Tot cu această ocazie 
s-a hotărît ca vînzătorii simpli fără gherete sau cu gherete din prelată 

51 A.S.O., Fond. cit., Inv. 141, dosar 123, f. 21. 
52 A.S.O., Fond. cit., Inv. 142, Consiliul orăşenesc, dosar 116, f. 230. 
63 Ibidem, f. 220. 
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care îşi desfăceau mărfurile lor şi în zilele de după tîrgurile de ţară să 
plătească o taxă de 50 cr. pe zi, în cazul celorlalte trei tîrguri de ţară 
dte 25 cr. Regulamentul prevedea totodată că „cei care încă în vremurile 
trecute şi-au răscumpărat locurile de vînzare pentru gherete nu sint 
obligaţi să plătească taxe numai în cazul cînd îşi vînd mărfurile lor 
personale. "54 

Taxele pentru locurile de vînzare au fost modificate din nou în 
1900. Noile reglementări preconizate ca valabile pentru următorii zece 
ani, prevedeau plata următoarelor taxe pe lingă tarifele vamale pre
văzute55: 

1. Vînzătorii care au sosit la tirg cu mijloace de transport cu două 
roţi sau cu sanie trasă de un singur animal, transportînd produse agrare, 
plăteau şase fileri. 

2. Cei care au venit cu mijloc de transport cu patru roţi, transportînd 
produse, agricole, au plătit 12 fileri. 

3. Dacă numărul animalelor de tracţiune era mai mare de şase, 
pentru ocuparea locului de vînzare era prevăzută taxa de 16 fileri. 

4. Taxele pentru locurile de vinzare în cazul produselor meşteşugă
reşti şi de fabrică pe timpul tirgurilor de ţară s-au stabilit astfel: vînză
torul care venea la piaţă cu un mijloc de transport cu două roţi sau cu 
sanie trasă de un singur animal de tracţiune plătea 8 fileri, care trans
porta marfa cu căruţă avînd 4 roţi şi folosea mai puţin de 6 animale de 
tracţiune - 12 fileri, iar dacă mijlocul de transport cu care aducea pro
dusele meşteşugăreşti la piaţă era tras de mai mult de 6 animale de 
tracţiune plătea 20 fileri. 

5. Tîrgoveţii care au adus mărfurile lor în braţe, coşuri vase de 
sticlă, de lut, tinichea sau de lemn, în saci sau în roabe şi care nu ocu
pau un teritoriu mai mare decît 1 m.p. au plătit ca taxă 2 fileri. 

6. Pentru celelalte mărfuri care n-au fost vîndute de pe căruţe ci 
de pe teren, taxa prevăzută varia în funcţie de suprafaţa ocupată: după 
1 mp. - 4 fileri; după 2 mp. - 8 fileri; după 3 mp. - 12 fileri; iar 
după 4 mp. - 20 fileri. Dacă vînzarea a avut loc pe mese sau în corturi 
deschise taxa după fiecare mp. era 26 fileri, iar pentru vînzările din 
chioşcuri închise sau gherete mai mari de 4 mp. taxa a fost mărită la 
76 fileri după fiecare 4 mp. 

7. Pentru fiecare animal mai mare (bou, taur, vacă, bivol, cal, ju
nincă, măgar) adus pentru vînzare se plătea taxa de 30 fileri. 

8. După fiecare animal mai mic (viţel, porc, oaie, capră, miel) se 
percepea taxa de 10 fileri. 

9. Cu această ocazie au fost fixate taxele şi pentru locurile ocupate 
în noul tirg al cailor, unde terenul era împărţit în sectoare de diferite 

54 Ibidem, f. 214. 
55 A.S.O., Fond. cit., Inv. 112, Consiliul orăşenesc, dosar 483, f. 314. 
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categorii. Taxele stabilite după fiecare cal expus în scop de vînzare erau 
următoarele, pe categorii de terenuri: categoria I-a - 20 fileri, catego
ria a II-a - 40 fileri, iar pentru folosirea grajdurilor acoperite cîte-
80 fileri. Dorim să menţionăm faptul că, taxele prevăzute la punctele 
1 - 6 se plăteau zilnic cele stabilite la punctele 7 - 9 erau percepute o, 
singură dată pentru toată durata tîrgului. 

După mutarea tîrgului de porci în afara oraşului s-au fixat taxele 
pentru locurile de vînzare şi în această piaţă. Pentru folosirea grajdu
rilor instalate pe teritoriul tîrgului se plăteau 6 fileri pe zi, iar în cazul 
tîrgurilor de ţară taxa era de 24 fileri.56 

• 

O parte însemnată din reglementările aduse se referau la modali
tăţile de vînzare-cumpărare ale diferitelor mărfuri, la preţurile şi lupta 
contra speculanţilor, la stabilirea unităţilor de măsură şi modul de fo
losire al acestora. Au fost luate de asemenea o serie de măsuri în ve
derea sistematizării pieţelor, menţinerii curăţeniei şi respectării prevede
rilor igienice. 

Amintim, în acest sens, regulamentul privind condiţiile de vînzare 
a cerealelor. In incinta tîrgului din Oradea, vestit pentru comerţul ce
realelor ,timp de 30 de zile a fost afişat acest regulament conform căruia 
toate categoriile de cereale se vindeau numai pe unitatea de măsură 
quintal, cu excepţia porumbului care era vîndut din saci. A fost fixată 
şi greutatea general valabilă a sacilor la 2 kg. A fost stabilită şi ordinea 
de aşezare a vînzătorilor de cereale în piaţă în felul următor: ,,Căruţele 
cu cereale trebuie să fie aşezate pe rînduri drepte, în cel dintîi cele cu 
griu, iar în rîndurile următoare cele încărcate cu alte cereale. Că,ruţele 
cu o încărcătură mixtă în schimb, se pot aşeza oriunde". Regulamentul 
interzicea vînzările sau încheierea oricăror tranzacţii comerciale în afara 
teritoriului tîrgului. Această măsură a fost luată din mai multe motive: 
pe de o parte vînzările pe străzi ar fi adus pagube însemnate caseriei 
oraşului prin imposibilitatea perceperii diferitelor taxe, pe de altă parte 
prin aceasta ar fi fost afectată în mod serios curăţenia, igiena oraşului,. 
tirgoveţii lăsînd în urma lor multă murdărie. Interesant de remarcat este 
faptul că, în acest document se prevedea îndatorirea vînzătorilor de a 
aduce la cunoştinţa cumpărătorilor eventualele defecte ale mărfurilor 
oferite.57 

Asemenea reglementări au fost aduse şi în ce priveşte mărfurile ali
mentare. Menţionăm aici, că principalul şi tradiţionalul loc de desfacere 
al mărfurilor din această categorie a fost piaţa mică, unde „de cind se:
ştie" şi provincialii aveau drept de vînzare al alimentelor.58 

10° 

56 A.S.O., Fond. cit., lnv. 141, dosar 123, f. 505. 
57 A.S.O., Fond. cit., Inv. 142, Consiliul orăşenesc, dosar 167, f. 2, 4, 7, 12. 
511 A.S.O., Fond. cit., Inv. 141, dosar 54, f. 116. 
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Cele mai detailate regulamente de acest fel au fost elaborate către 
sfîrşitul secolului trecut, fapt explicabil avînd în vedere că tirgurile 
tradiţionale din această perioadă şi-au atins punctul de apogeu al dez
voltării lor. 

Vînzătorii de produse alimentare au fost obligaţi să plătească suma 
de 2 florini, condiţie pentru obţinerea dreptului de comerţ, ceea ce nu 
excludea şi plata taxei pentru locul de vînzare, aşa cum am văzut mai 
sus.59 

Autorizaţiile de comerţ acordate pentru mărfurile alimentare: zarza
vaturi, păsări, peşti etc. erau valabile pentru zilele de luni, marţi şi 
vineri.60 In vederea îmbunătăţirii condiţiilor igienice de vînzare a me
zelurilor au fost luate măsuri cu caracter sanitar. ln acest sens se pre
vedea ca vînzarea acestor produse să se facă în mod obligatoriu în ghe
rete închise, interiorul cărora să fie dezinfectat cit mai des.61 Date inte
resante găsim şi în privinţa regulilor de vînzare ale produselor lactate. 
S-a interzis de pildă, aşezarea direct pe pămînt a cănilor de lapte, a 
coşurilor cu smîntînă, brînză, ouă sau unt. Această prevedere a fost spe
culată de un cetăţean cu simţ comercial, care din proprie iniţiativă a 
instalat cîteva laviţe pe teritoriul pieţei pentru folosirea cărora incasa 
cite 4 creiţari după fiecare vas sau coş. Desigur, acest lucru avea ca ur
mare logică mărirea preţurilor, vînzătorii vrînd să recupereze aceste 
cheltuieli, ceea ce a determinat administraţia oraşului să monteze mese 
de vînzare pe teritoriul pieţei. Folosirea acestor mese era obligatorie pen
tru vînzătorii produselor lactate, fără însă să plătească vreo taxă.62 

Majoritatea reglementărilor aduse în domeniul stabilirii de preţuri 
şi a luptei contra speculanţilor se referea la activitatea precupeţelor. Ele 
au constituit o categorie aparte a comercianţilor, care de obicei nu pu
neau în vînzare propriile produse, ci se ocupau cu revînzarea mărfuri
lor cumpărate de la producător. Metoda principală şi general valabilă 
a precupeţelor a fost cea a cumpărărilor masive înaintea sau în primele 
ore ale începutului de tîrg şi revînzarea ulterioară a acestor mărfuri, 
natural cu preţuri mult mai ridicate. Tocmai aşa se explică că aceste 
stări de fapte au constituit o sursă permanentă de conflict între precu
peţe pe de o parte şi autorităţile oraşului şi cumpărători pe de altă parte. 
Un mijloc tradiţional şi eficace de luptă împotriva scumpetei artificiale 
cauzate de precupeţe era interzicerea cumpărărilor masive de către aces
tea înaintea începerii tîrgului sau chiar în primele ore ale acestuia. 
Activitatea precupeţelor lovea în mod serios şi în interesele vînzătorilor 
cinstiţi ceea ce şi determină pe cei din urmă să solicite luarea unor mă
suri energice. Astfel, de exemplu, producătorii de frînghii încă în 1787 

59 A.S.O., Fond. cit., Inv. 142, Consiliul orăşenesc, dosar 63, I. 128. 
60 A.S.O., Fond. cit., Inv. 141, dosar 123, f. 150. 
61 A.S.O., Fond. cit., Inv. 142, Consiliul orăşenesc, dosar 33, f. 221. 
62 A.S.O., Fond. cit., Inv. 142, Consiliul orăşenesc, dosar 198, f. 291-293; 

.dosar 907, f. 418. 
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au apelat la administraţia oraşului cerind respectarea strictă a timpului 
de începere al tîrgului şi interzicerea categorică a vînzărilor înainte 
acestuia. Administraţia oraşului însă fiind preocupată şi interesată în 
această perioadă în mărirea încasărilor sub forma diferitelor taxe de la 
revînzători şi urmărea stimularea pe toate căile a activităţii comerciale 
nu rezolvă favorabil cererea justă a meşteşugurilor motivînd „toată lu
mea are dreptul de a vinde tot ce are".63 

Primele măsuri de restricţie luate în acest domeniu şi cunoscute de 
noi datează din 1803 cînd s-au interzis cumpărările de către revînzători 
inaintea orelor 9 dimineaţa în zilele de tîrg săptăminal. Nerespectarea 
acestei prevederi era considerată „contrabandă" şi pedepsită ca atare. 

îndeletnicirea precupeţelor însă s-a dovedit deosebit de rentabilă, 
aşa că în ciuda tuturor măsurilor luate, numărul lor creştea mereu. Ca 
exemplu amintim statistica făcută la 22-23 ianuarie 1830 în piaţa mică 
unde au fost notate nu mai puţin decit 350 de precupeţe.64 Cele mai 
multe dintre ele se ocupau cu vînzarea de pîine (120), apoi cu fructe (85), 
ţuică (41), făină (25) etc. Este surprinzător numărul scăzut al celor care 
se ocupau cu vînzarea zarziavaturilor şi a cărnii de păsări sau de ani
male mici. Explicaţia acestui fapt trebuie căutată în regimul alimentar 
obişnuit din acea vreme cind consumul zarzavaturilor nu prea era răs
pîndit şi oamenii preferau peştele. In ceea ce priveşte produsele lactate, 
se ocupau cu vînzarea brînzeturilor 12 precupeţe, iar a untului 11 vinză
toare. Interesant este faptul că, dintre ele nici una nu se ocupa cu des
facerea laptelui pentru simplul motiv, că lăptăresele nu veneau la piaţă 
ci direct la domiciliul clienţilor. 

Numărul mare al precupeţelor a determinat o concurenţă ascuţită, 
manifestată cîteodată şi sub forma unor conflicte între ele. Ca un exem
plu semnificativ pentru cele afirmate mai sus amintim un adevărat 
„război" între precupeţele din diferite cartiere ale oraşului, izbucnit în 
1835. (Notăm, din nou, aici, faptul, că aceste cartiere în perioada res
pectivă erau independente, neunificate din punct de vedere adminis
trativ). Izvorul izbucnirii conflictului l-a constituit hotărîrea administra
ţiei oraşului Oradea de a interzice activitatea în tîrgul orădean a celor 
două precupeţe din Olosig, la care conform raportului inspectorilor s-a 
găsit carne stricată. Precupeţele din Oradea, pentru care acest caz a în
semnat un prilej favorabil de a scăpa de concurenţa celor din Olosig, 
au organizat o mare „demonstraţie" cerind retragerea dreptului de vin
zare în tîrgul orădean a Luluror pr~uµeţelor din Olosig. Locuitorii din 
Olosig, la rîndul lor, au reacţionat vehement la acest incident. In ziua 
tîrgului din săptămîna următoare au ocupat podul dintre Olosig şi 
Oradea, au împiedicat trecerea tîrgoveţilor şi tuturor căruţelor care ve
neau din această direcţie, boicotind în acest fel tîrgul din Oradea. Oră
denii, desigur, au protestat împotriva acestei atitudini, determinind 

63 A.S.O., Fond. cit., Inv. 141, dosar 54, f. 13. 
64 Ibidem, f. 42-55. 

https://biblioteca-digitala.ro



150 Susana T6th 26 

intervenţia primprefectului care a interzis celor din Olosig să mai 
instaleze posturi de paznici înarmaţi la capătul podului. Totodată s-a dat 
publicităţii din nou, cu ajutorul toboşarilor, hotărîrea din 22 mai 1822, 
conform căreia precupeţele din Olosig au dreptul de vînzare în tîrgul 
orădean la locurile indicate lor.65 

In ciuda măsurilor luate, speculanţii au găsit noi metode de a de
juca prevederile regulamentului. O asemenea metodă practicată către 
mijlocul secolului trecut a fost întimpinarea tîrgoveţilor la intrările din 
capătul oraşului în zilele de tîrg săptămînal şi cumpărarea mărfurilor 
acestora în scopul revînzării lor la preţuri de speculă. Situaţia a devenit 
critică în asemenea măsură, incit s-a hotărît pe de o parte introducerea 
unui sistem de preţuri maximale, iar pe de altă parte au fost însărcinaţi 
7 poliţişti care să împiedice cu forţa manifestările de acest fel, depla
sîndu-se în dimineţile respective la punctele de intrare în oraş. Pentru 
cazurile de nerespectare a acestor norme s-a prevăzut confiscarea măr
furilor şi pedeapsa cu închisoare pentru precupeţele în cauză.66 

Un pas important în acest domeniu 1---a constituit elaborarea regula
mentului cu privire la activitatea precupeţelor din localitate, populari
zat prin „anunţul" din 1886.67 Regulamentul prevedea printre altele: 

1. cu data de 1 mai activitatea precupeţelor este condiţionată de 
obţinerea autorizaţiei; 

2. autorizaţii nu pot primi decît localnicii, care sînt incapabili pentru 
munca de zilier sau alte munci grele, femeile văduve sau cele care 
întreţin familii numeroase şi ale căror soţi sînt incapabili de muncă; 

3. fiecare precupeaţă primeşte cite o plăcuţă, pe care este obligată 
să o poarte pe haină; 

4. autorizaţia de vînzare trebuie solicitată de la comandamentul po
liţiei orăşeneşti, iar pentru obţinerea ei este prevăzută taxa de 2 florini; 

5. păstrarea evidenţei precise a precupeţelor, indicarea locului fie
căreia este de datoria şi competenţa serviciului poliţienesc; 

6. în scopul fixării cit mai raţionale a locurilor precupeţelor şi impli
cit pentru buna orientare a publicului, piaţa mică se împarte în două, 
pe linia străzii actuale Vasile Alecsandri printr-o fişie lată, ca strada 
respectivă să permită circulaţia căruţelor. Pe partea dinspre Criş vor fi 
stabilite precupeţele din localitate, iar pe partea cealaltă vînzătorii din 
provincie. Această împărţire în timpul tîrgurilor de ţară, nu este valabilă. 

Dar o reglementare juridică desigur nu putea rezolva toate proble
mele în perioada următoare. Documentele arhivistice prezintă nenumă
rate reclamaţii, denunţări contra speculanţilor şi a revînzătorilor. Amin
tim, de exemplu, numai faptul că, în timpul primului război mondial în 
tîrgurilor orădene se practica pe scară largă specula cu produse furajere 

65 Ibidem, f. 114, 118, 119, 120. 
66 Ibidem, f. 359, 367, 338; dosar 854, f. 360. 
67 Ibidem, dosar 123, f. 148. 
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Un rol deosebit de important în asigurarea condiţiilor adecvate 
activităţii comerciale şi întărirea legalităţii acestor tranzacţii economice 
l-au jucat măsurile luate în legătură cu mijloacele de măsură şi de cîn
tărit. Primele date depistate de noi, referitoare la preocupările administra
ţiei oraşului în acest sens datează din prima jumătate a secolului al 
XIX-lea. In procesul verbal al adunării conducătorilor oraşului, ţinută 
la 12 decembrie 183368, în legătură cu cel de al doilea punct al ordinei 
de zi privind funcţionarea măcelarilor, se prevedea necesitatea de a pune 
capăt înşelăciunilor măcelarilor la cîntărirea mărfii. In acest scop se 
propune instalarea unui cîntar precis la sediul oraşului, unde carnea 
luată la măcelărie să se poată recîntări, măcelarii necinstiţi urmînd să 
fie pedepsiţi. 

O măsură juridică administrativă ce privea atît pe meşteşugarii pro
ducători de mijloace de măsurat şi cîntărit cit şi pe vînzătorii care fo
loseau acestea în activitatea lor a fost luată pe la mijlocul secolului tre
cut. La data de 25 august 1854, în tîr,gul din Oradea s-a dat publicităţii, 
prin toboşari, hotărîrea conform căreia primii erau obligaţi să aplice pe 
produsele lor semnul lor distinctiv de meşteri, iar înaintea folosirii 
acestora de către vînzători, mijloacele de măsură şi de cîntărit, să fie 
legalizate. Ca o prevedere generală obligatorie, figura în această hotă
rîre: revizuirea şi legalizarea periodică din doi ani a cîntarelor. Măce
larii şi vînzătorii de peşti, în schimb, erau obligaţi să facă acest lucru 
anual. Incă în acelaş an s-a trecut la aplicarea hotăririi, proprietarii 
acestor mijloace fiind somaţi de a se prezenta în ordinea prestabilită, 
pentru efectuarea legalizării mijloacelor de măsură. In primul rînd au 
fost legalizate unităţile de măsură de lungime (cot, stînjen), apoi cele 
de greutate (font) şi în sfîrşit celălalte măsuri de capacitate.69 

Subliniem faptul că, tîrgoveţii care nu dispuneau de mijloace de 
măsurat proprii aveau posibilitatea de a închiria acestea de la „casa de 
bilete" din incinta tîrgului. Oricum, folosirea mijloacelor de măsurat 
legalizate era „obligatorie atît pentru moşieri cit şi pentru ţărani" după 
cum se specifică în document.70 

Un rol eficace în asigurarea ordinii şi legalităţii tranzacţiilor de 
vînzare-cumpărare l-au jucat, fireşte, măsurile de constrîngere prevă
zute faţă de cei care încălcau normele în vigoare. lnşelarea cumpărători
lor cu ocazia cîntăririi sau măsurării mărfurilor era pedepsită cu amendă, 
stabilită la importanta sumă de 100 florini, iar în cazul recidivei pe
deapsa era de 15 zile închisoare plus amenda de 100 florini.71 

Trebuie să amintim totodată faptul că, generalizarea obligativităţii 
de folosire a instrumentelor de măsurat legalizate a constituit şi o sursă 
de venit pentru bugetul oraşului. In 1888, de exemplu, veniturile nete 

68 Ibidem, dosar 54, f. 86. 
69 Ibidem, dosar 142, f. 51, 54. 
70 Ibidem, dosar 54, f. 106-107. 
71 A.S.O., Fond. cit., Inv. 142, Consiliul orăşenesc, dosar 116, f. 11. 
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realizate în urma închirierelor amintite mai sus s-au ridicat la suma de 
2 400 florini. In ultimul sfert al veacului trecut, pe teritoriul oraşului 
au funcţionat două oficii de quintal. Primul, înfiinţat în 1876, deservea 
vînzătorii produselor cerealiere şi dispunea de trei cîntare. Două dintre 
ele destinate cîntăririi căruţelor cu cereale, aveau o capacitate de pînă la 
1 OOO kg, respectiv 2 OOO kg, iar cele de al treilea pentru greutăţile mai 
mici. Taxa percepută pentru folosirea lor era de 2 creiţari după fiecare 
100 kg greutate. Al doilea oficiu de quintal a fost inaugurat în 1884, în 
tîrgul vitelor şi porcilor cu un cintar de mare capacitate (pînă la 
4 OOO kg).72 Tarifele stabilite pentru folosirea acestui quintal erau urmă
toarele: după fiecare vită 6-9 creiţari, după fiecare porc cîntărit 4 crei-
ţari, iar după oi, miei ~te., se plătea taxa de 3 creiţari.73 _ 

O altă preocupare de bază, cu caracter permanent, al proprietarilor 
şi administratorilor tîrgurilor orădene a fost asigurarea curăţeniei şi 
sistematizarea pieţelor. Problema pietruirii străzilor şi pieţelor din Ora
dea a fost ridicată pentru prima dată după inundaţiile din 1786, cînd o 
parte a oraşului, inclusiv piaţa mică a ajuns sub apă. Acest plan, însă, 
în vremea respectivă, era lipsit de baza materială necesară şi în conse
cinţă nu putea fi realizat. De la începutul secolului al XIX-lea, de ase
menea, s-au făcut diferite propuneri, s-au dat noi ordine menite să 
asigure curăţenia, igiena şi ordinea generală a tîrgurilor. Problema numă
rul unu şi mereu la ordinea zilei, decenii în şir, a constituit-o cantitatea 
imensă de noroi ce înfunda pieţile după fiecare ploaie. Ca o primă so
luţie viabilă în vederea remedierii acestei situaţii a fost propusă canali
zarea pieţei. Pentru strîngerea fondurilor necesare executării lucrărilor. 
tarifele vamale au fost ridicate în repetate rînduri. Cu toate acestea. 
desfăşurarea lucrărilor era anevoioasă, iar cele executate s-au dovedit 
insuficiente. Ca urmare, în 1832, s-a luat o nouă hotărîre ce prevedea 
pietruirea treptată a pieţei şi săparea unor noi canale pentru scurgerea 
apei.'4 

Condiţiile igienice precare ale tîrgurilor au impus în 1828 numirea 
unui inspector responsabil pentru curăţenie. Acest inspector, pentru cei 
2 florini „diurnum", plătiţi din casieria comună a capitlului şi a oraşului. 
avea datoria ca în fiecare săptămînă, după tîrg, să asigure curăţirea exem
plară a pieţei, folosind în acest scop deţinuţii din închisorile capit
lului şi oraşului, sau chiar zilieri.75 

Noi măsuri de îmbunătăţire a igienei din tîrguri au fost luate şi în 
1835, cînd proprietarii gheretelor au fost îndrumaţi să-şi ridice gheretele 
lor pe un fundament, deasupra solului. S-a hotărît totodată, lărgirea 
principalului canal de scurgere la cinci stî_njeni şi consolidarea margini-

72 Ibidem, f. 23. 
73 AS.O., Fond. cit., Inv. 141, dosar 123, f. 120. 
14 A.S.0., Fond. cit., Inv. 141, dosar 123, f. 18. 
75 Ibidem, f. 10-11. 
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lor acestuia cu pietre. Pentru lichidarea gropilor existente în care mereu 
se oprea apa de ploaie, se prevedea astuparea acestora cu pietriş.76 

Situaţia nefiind rezolvată mulţumitor nici de data aceasta. la 19 iu
nie 1841 o deputăţie formată pentru studierea acestei probleme şi com
pusă din reprezentanţii magistrului oraşului, ai capitlului şi ai comitatu
lui arăta din nou necesitatea sistematizării pieţei mari. Din raportul în
tocmit de această deputăţie remarcăm următoarele: ,,Piaţa mare din 
Oradea este murdară şi plină de noroi după cea mai mică ploaie, incit 
situaţia este periculoasă pentru sănătatea oamenilor. Gheretele sînt în
ghesuite, incomode şi dezordonate". Au propus canalizarea pieţei, piet
ruirPa tPritoriului şi asigurarea curăţeniei după tîrgurile săptămînale. 

Sub forma unor critici la adresa administratorilor de tîrguri se arată în 
acest document faptul că, tarifele vamale începînd din 1803 au fost ma
jorate cu o treime în mod succesiv în 1816 şi 1827 şi din această dife
renţă de venit se puteau acoperi cheltuielile necesare.77 

Problema rămînînd nerezolvată, este dezbătută din nou în adunarea 
generală a oraşului din 1844, obligîndu-i pe proprietarii tîrgurilor ca 
într-o perioadă de 12 ani să pună la punct starea pieţelor, în caz contrar 
tarifele vamale vor fi reduse. In legătură cu plingerea cetăţenilor din 
cartierul Subcetate, referitoare la distrugerea străzilor lor de către că
ruţele tîrgoveţilor şi murdăria lăsată în urma lor, adunarea a hotărît ca 
oraşul şi capitlul, coproprietarii titlului de proprietate asupra tîrgurilor 
să plătească suma de 100 florini ajutor în vederea remedierii situaţiei, 
urmînd ca restul cheltuielilor să fie suportate de cetăţenii acestui 
cartier.78 

In urma acestor decizii lucrările se prezentau în aşa fel că dădeau 
speranţa unor rezolvări operative. Incă în toamna aceluiaşi an au fost 
stabilite porţiunile de teren care reclamau cele mai urgente lucrări de 
înbunătăţire: în tîrgul de cereale 13 648 de stînjeni, în împrejurimile 
„casei de bilete" 1195 stînjeni, porţiunea mlăştinoasă din faţa olarilor 
- 907 stînjeni. Avînd în vedere suprafaţa totală de 34 152 stînjeni · a 
tîrgului în 1844 şi termenul de executare fixat pe 12 ani, s-a precizat 
că anual trebuiesc efectuate lucrările pe o porţiune de 2 846 stînjeni. 
Totodată era prevăzută ca lucrare urgentă, construirea unor poduri de 
lemn peste canalele de scurgere a apei, în scopul de a evita distrugerea 
acestora de către căruţele tîrgoveţilor care le traversau.79 

In ciuda promisiunilor făcute, lucrările au înaintat foarte încet. Este 
adevărat că mai mult de jumătate din suprafaţa pieţei mici a fost pie
truită deja în 1845 şi încă o porţiune de 1236 stînjeni în 184680, în 
schimb, în cazul pieţei mari, această lucrare a fost amînată din cauza in-

76 Ibidem, f. 25-27. 
77 Ibidem, dosar 54, f. 268. 
'

8 Ibidem, f. 310. 
79 Ibidem, f. 307. 
60 Ibidem, dosar 123, f. 49, 51. 
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suficienţei fondurilor băneşti ca şi datorită evenimentelor politice din 
1848, rămînînd şi în deceniile următoare la ordinea zilei. 

Lucrările de sistematizare şi modernizare aveau repercusiuni inevi
tabile şi asupra activităţii comerciale, în special asupra soartei ghere
telor. Astfel, cind se punea problema pietruirii pieţei s-a ridicat şi nece
sitatea demolării gheretelor în vederea executării lucrărilor şi apoi 
reconstruirea lor sistematică. Proprietarii gheretelor s-au împotrivit, pro
testînd în faţa primprefectului81 . Primprefectul a intervenit în disputa 
dintre administraţia tîrgului şi proprietarii de gherete, sugerînd un com
promis acceptabil, potrivit căruia în perioada lucrărilor de pietruire vîn
zătorii să folosească gherete mobile. Acestea pot staţiona pe teritoriul 
tîrgului o zi în cazul tîrgului săptămînal, iar în cazul celui de ţară pe 
toată durata tîrgului, plus o zi8~. Interesant că deşi lucrările de pietruire 
au fost amînate, aşa cum am văzut, pînă spre sfirşitul secolului trecut, 
propunerea respectivă a prins rădăcini, incit pe pieţele orădene au apă
rut chioşcurile mobile transportate cu cai sau vite de tracţiune înaintea 
tîrgului şi după terminarea acestuia. Asemenea chioşcuri, de altfel, au 
funcţionat în piaţa mare pînă la începutul deceniului V al secolului nostru. 

Aşa, cum am notat mai sus, problema modernizării pieţei mari ră
mînea la ordinea zilei, ca sarcină ce nu a fost dusă la capăt nici în a 
doua jumătate a secolului trecut. In scopul asigurării fondurilor nece
sare, cu ocazia şedinţei din 11 mai 1855 s-a hotărît alocarea sumelor re
zultate din taxele pentru locurile de vinzare din zilele de vineri, cu oca
zia tîrgurilor săptămînale şi jumătatea veniturilor din zilele de miercuri 
cu ocazia tîrgurilor săptămînale şi a celor de ţară, pentru finanţarea lu
crărilor de sistematizare şi pavare83• Date interesante privind sumele chel
tuite pentru aceste lucrări le găsim în raportul primarului oraşului din 
1886. Din fondul format din taxele vamale s-a plătit suma de 1705 flo
rini şi 90 creiţari pentru transportul de pietriş în cantitate de 4262 m3 

pe teritoriul pieţei mari, suma de 28 florini şi 7 creiţari pentru transpor
tul gunoiului în cantitate de 10 080 m3, iar zilierii folosiţi la aceste munci 
au fost remuneraţi cu suma de 12 florini şi 60 creiţari. Aşa cum ne arată 
:;;i datele de mai sus, lucrările au fost urgentate în această perioadă, şi 
în sfîrşit, intre anii 1889-1890 a fost terminată în întregime pavarea 
pieţei marî84• 

Dintre celelalte preocupări şi planuri ale administraţiei oraşului pri
vind îmbunătăţirea organizării pieţelor şi modernizarea aprovizionării 
populaţiei, în special, cu mărfurile agro-alimentare, considerăm ca demn 
de notat, chiar şi ca o curiozitate, propunerea comitetului legislativ al 
Oradiei, făcută în 1898, de a construi una sau mai multe hale de vin-

u Ibidem, f. 96. 
82 Ibidem, f. 89, 90, 10. 
83 A.S.O., F'ond. cit., Inv. 142, Consiliul orăşenesc, dosar 198, f. 39, 43. 
81 Ibidem, dosar 81, f. 3. 
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zare acoperite, însărcinînd magistratul oraşului cu studierea problemei85• 

Acest plan, bineînţeles, a rămas numai un deziderat neîmplinit. 

* 
In scopul asiguraru ordinii şi a bunului mers al activităţii tîrguri

lor, titularii dreptului de proprietate asupra acestora, în cazul nostru 
administraţia oraşului şi capitlul orădean au creat de timpuriu un orga
nism special. 

Primele date de care dispunem în acest sens arată că în 1803, de 
exemplu, au fost numiţi doi paznici permanenţi pentru asigurarea ordinii 
in jurul gheretelor de ţuică din piaţa mare. Numărul acestora cu ocazia 
tirgurilor de ţară, natural, a fost mărit. 

Personalul administrativ şi de ordine din Piaţa mică se compunea 
în 1837 din: inspectorii tirgurilor, trei paznici din partea oraşului şi unul 
din partea capitlului, toboşarul, deputăţia tîrgului interior86• 

1n ciuda măsurilor şi eforturilor depuse de proprietarii tirgurilor 
documentele arhivistice ne demonstrează apariţia frecventă a unor nere
guli dintre care unele au fost amintite chiar în capitolele precedente. In 
l:ele ce urmează am dori să subliniem un alt aspect şi anume faptul că, 
nici personalul de ordine nu a fost întotdeauna corect, aşa cum ar fi 
cerut această funcţie. Numeroasele acte de protest ale tirgoveţilor vor
besc despre desele comportări brutale ale acestui personal faţă de vîn
zători şi cumpărători şi alte abuzuri de serviciu dintre care amintim fa
vorizarea precupeţelor contra prevederilor regulamentelor de tirg87• 

Tocmai în scopul întăririL ordinii şi disciplinei în 1833 primarul ora
şului a ordonat administratorilor de tîrguri să raporteze săptămînal toate 
neregularităţile ivite, dintre care cităm: ,.certuri, falsificări, înşelăciuni, 
specule, păcălirea clienţilor, vînzarea fructelor necoapte sau alterate, 
scumpirea preţului la carnea de peşte". Această ultimă specificare, cre
dem, că demonstrează, încă odată, consumul pe scară largă a cărnii de 
peşte, în acea perioadă. 

Dintre multiplele sarcini trasate personalului de administrare şi de 
supraveghere notăm următoarele: încasarea tarifelor vc1male şi a taxelor 
pentru locurile de vînzare, supravegherea respectării locurilor de vînzare 
indicate pentru fiecare categorie de mărfuri, menţinerea curăţeniei, con
trolul asupra autorizaţiilor de vînzare, asupra calităţii mărfurilor de pro
hibiţie, închiderea instrumentelor de cîntărit şi de măsurat, revizuirea 
biletelor de vite. Trebuiau să asigure ordinea generală, bunul mers al 
activităţilor comerciale, împiedicînd ivirea tulburărilor, scandalurilor 
„provocate de împuşcături, cîine rău" etc. In vederea îndeplinirii în bune 
condiţiuni a acestor sarcini a fost nevoie de numirea pe lingă administra
tori a unor subcomisii ale pieţelor88• 

85 A.S.O., Fond. cit., dosar 142, f. 483. 
BB A.S.O., Fond. cit., lnv. 141, dosar 54, f. 180-183. 
87 Ibidem, f. 97. 
sa Ibidem, f. 86-87. 
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In ciuda creşterii numărului persoanelor de ordine, în doua jumă
tate a secolului trecut au avut loc multe abateri şi neregularităţi, ceea 
ce arată şi faptul că, numai în august 1884, de exemplu, a fost încasată 
suma de 2 florini sub pretextul unor amenzi de la speculanţi89• Odată 
cu diferenţierea tîrgurilor, către sfîrşitul secolului al XIX-lea, asistăm, 
în mod firesc, la mărirea şi mai mult a personalului de administrare. 
Amintim în acest sens, că numai în tirgul de vite, separat de piaţa mare 
şi mutat la locul indicat mai sus, au fost angajate 14 persoane remune
rate cu un salar şi alimente în valoare totală de 59 florini şi 78 crciţari90 • 

Totuşi, cu ocazia tîrgurilor de ţară acest personal s-a dovedit ca fiind 
neîndestulător. Din raportul comandantului poliţiei din 10 septembrie 
1901 aflăm că pentru perioada tîrgurilor de ţară personalul de ordine 
şi supraveghere a fost întărit cu poliţişti, care îşi făceau acest serviciu 
între orele 3 dimineaţa şi 6 seara. Ţinînd cont tocmai de acest lucru 
comandantul a găsit de cuviinţă să ceară în document gratificarea poli
ţiştilor respectivi cu o coroană pe persoană91 • 

Schimbările social-economice petrecute în viaţa oraşului în perioada 
dintre cele două războaie mondiale au determinat schimbări structurale 
şi în privinţa reglementărilor pieţelor orădene. In ideea ilustrării aces
tui fenomen în cele ce urmează redăm principalele prevederi ale Regu
lamentului pieţei municipiului Oradea adoptat la 3 iulie 1933 şi care se 
păstrează la Arhivele Statului92• Acest regulament aşa cum se specifică 
în preambulul lui „este obligatoriu pentru cel care cumpără sau vinde 
pe teritoriul pieţei alimente, produse industriale sau produse brute". In 
continuare se specifică în acest document două feluri de tîrguri: zilnice 
şi săptămînale. Observăm deci prima modificare esenţială ce reprezintă 
dispariţia tîrgurilor de ţară. Regimul ţinerii tîrgurilor săptămînale era 
stabilit după cum urmează: în ziua de luni pe piaţa de vite, de cai şi 
de porci, precum şi pe piaţa mare, iar vinerea pe piaţa mică mutată, 
cum am văzut de pe actuala Piaţa Victoriei de azi pe lingă podul Dece
bal, după primul război mondial. Durata tîrgului era limitată de dimi
neaţa pînă la orele 16 în cazul tîrgurilor săptămînale şi pînă la orele 13 
în cazul celor zilnice. 

Norme importante din regulament se referă la persoanele care pot 
avea drept de comerţ pe piaţa orădeană şi anume: producătorii din lo
calitate şi din ţară, precupeţele, meseriaşii cu marfă fabricată sau pre
lucrată în atelierele lor şi comercianţii. Aceşti negustori trebuie să po
sede certificate de producţie, carnet de precupeţie sau brevet de autori
tate industrială pentru meseriaşi şi comercianţi. 

In legătură cu regimul de funcţionare a pieţelor s-a specificat fap
tul că, vînzătorii pot ieşi zilnic pe piaţă cu articole de alimente, fructe 

89 A.S.O., Fond. cit., Inv. 142, Consiliul orăşenesc, dosar 33, f. 120. 
90 Ibidem, dosar 324, f. 349. 
91 Ibidem, dosar 523, f. 239. 
92 Ibidem, dosar 1245, f. 18. 
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şi cu zarzavaturi, dar cu produse meşteşugăreşti sau de industrie num3i 
în zilele de tîrg săptăminal. S-a interzis depozitarea mărfurilor în ghe
rete pe teritoriul pieţei, precum şi existenţa gheretelor stricate sau mur
dare. Alte norme de restricţii prevedeau că nimeni nu poate ocupa în 
piaţă mai mult decît un singur loc de vînzare, iar prin aşezarea mărfuri
lor, să nu împiedice circulaţia. 

Producătorii au fost separaţi de revînzători, la fel ca şi cu 40 de ani 
mai înainte. Revînzătorii erau obligaţi să aplice pe gherete sau pe masa 
lor de vînzare o tăbliţă cu numele şi domiciliul vînzătorului. Precupeţii 
şi comercianţii nu au voie să cumpere marfa pe teritoriul pieţei înainte 
de orele 10 ca să nu fie ridicate preţurile. Vînzătorii şi cumpărătorii sînt 
obligaţi să dea lămuriri organelor în drept despre vînzare şi cumpărare. 

S-a interzis aşezarea articolelor alimentare pe pămîntul gol, indi
cindu-se aşezarea lor pe rogojini, pînzeturi sau în coşuri. E obligatoriu 
pentru toată lumea să păstreze curăţenia pe teritoriul pieţei, ca atare, 
s-a interzis tăierea vitelor sau păsărilor în piaţă. S-a interzis tulburarea 
ordinei prin strigăte, cîntece, înjurături, insulte. 

In caz de nerespectare a regulilor, cei în cauză erau pedepsiţi prin 
amenzi şi chiar prin revocarea autorizaţiei de vînzare. 

Acest Regulament, faţă de reglementările referitoare la tîrguri aduse 
în cursul secolului trecut, prezintă unele particularităţi evidente. Ast
fel, în timp ce primele regulamente aveau un pronunţat caracter con
cret, prevăzînd pe larg modalităţile de vînzare, categoriile de produse, 
vînzătorii etc. cel din 1933 este mai mult teoretic general în care predo
mină normele de restricţii general valabile. Explicaţia acestui fapt tre
buie căutată în prefacerile din viaţa economică a oraşului. Paralel cu 
dezvoltarea industriei de fabrică şi pierderea terenului de către diferite 
meşteşuguri, tîrgurile orădene îşi pierd tot mai mult din importanţa lor, 
accentuîndu-se totodată caracterul lor agro-alimentar. Pe de altă parte 
trebuie să remarcăm faptul că, tocmai datorită caracterului său mai ge
neral, regulamentul din 1933 este unul dintre cele mai complete şi cu
prinzătoare reglementări cunoscute în istoria tîrgurilor orădene. 

THE MARKETS IN ORADEA (II) 

Summary 

In the 1974 volume „Biharea" has appeared the first part of the paper „THE 
MARKETS IN ORADEA" with the subtitle „PRELIMINARY CONSTDERATIONS 
TO THE HISTORY OF THE CUSTOMS TARIFF OF THE MARKETS IN 
ORADEA". 

Present paper analyses the development of tradcs and of the commerce until 
the beginning of the XX-th century, gives data concerning to thc unfolding places 
of the markets, specifies the date when these markets were held during centuries. 
Further on presents different settlements brought in with the view of organization 
the sel!ing and buying during of the markets in Oradea. 
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Fig. 1. Centrul oraşului Oradea î11 anul 1792, cînd actualele străzi Independenţei şi Vasile Alecsandri apar sub 
denumirile de „Platea", deci nu erau străzi ci platouri şi unde apare denumirea „Forum Civitatis Maior" adică 

piaţa, actuala Piată 23 August. 
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Fig. 4. Piaţa mică şau interioară din Oradea, la şfîrşitul secolului trecut, actuala Piaţa Victoriei. 
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Fig. 5. Piaţa mică sau interioară din Oradea, la începutul secolului al XX-iea, actuala Piaţa Victodiei. 
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